



**Данное издание оцифровано  
в Воронежской областной  
универсальной научной библиотеке  
им. И.С. Никитина**

394018, г. Воронеж, пл. Ленина, 2 / ул. Орджоникидзе, 36

Понедельник– четверг 9.00-20.00

Суббота, воскресенье 12.00-20.00

Пятница -выходной

<http://vrnlib.ru>  
<http://vk.com/vounb>  
e-mail: [vounb@mail.ru](mailto:vounb@mail.ru)  
+7 (473) 255-05-91

# НЕОФИЦИАЛЬНАЯ ЧАСТЬ ВОРОНЕЖСКИХЪ ЕПАРХИАЛЬНЫХЪ ВѢДОМОСТЕЙ

годъ XXIII.

№ 6

МАРТА 15.

Внѣбогослужебныя (религіозно-нравственныя) собесѣдованія сельскихъ пастырей съ прихожанами.

(Продолженіе).

О чемъ священникъ долженъ преимущественно говорить на собесѣдованіяхъ?

«Какъ и о чемъ бесѣдовать съ простымъ народомъ, говорить одинъ священникъ Владимірской епархіи,—непонятное недоумѣніе и странное затрудненіе, похожее въ нѣкоторой мѣрѣ на то, какъ если бы человекъ пріѣхалъ въ лѣсъ и тамъ растерялся и не зналъ, какъ и гдѣ ему взять дровъ!... Простое и, пожалуй, мужицкое сравненіе, но именно внутренней духовный міръ простыхъ и необразованныхъ крестьянъ, ихъ смутныя попятія о христіанской религіи, вѣрѣ и нравственности можно уподобить темному и непроходимому лѣсу. Здѣсь-ли не обширное и почти непчатое поле для плодотворной и просвѣтительной дѣятельности пастырей церкви? Этому ли темному люду, тѣмъ не менѣе жаждущему истины, не найдется священникъ что, какъ и о чемъ говорить, чему его наставлять? Съ чего пастырь ни пачни (я имѣю въ виду исключительно сельскіе приходы) бесѣду съ своими прихожанами, о

какомъ предметѣ изъ области христіанской религіи ни поведи съ ними рѣчь, все для нихъ будетъ ново, все интересно и любопытно, все полезно и назидательно. Простой народъ не имѣетъ надлежащихъ и ясныхъ понятій ни о Богѣ, Его свойствахъ, отношеніе къ міру и человѣку, ни о Лицѣ Спасителя и Божіей Матери; не умѣетъ онъ правильно ни крестъ сложить, ни молитвы прочитать, не знаетъ онъ большею частію ни символа вѣры, ни заповѣдей, не понимаетъ ни смысла ни значенія Св. Таинствъ, церковныхъ службъ и обрядовъ, не умѣетъ надлежащимъ образомъ относиться ни къ святымъ Угодникамъ Божіимъ, ни къ св. иконамъ и т. д.... Вотъ сколько предметовъ для собесѣдованія пастыря съ своими пасоными! Съ любого отдѣла начинай и принесешь пользу, прольешь свѣтъ и истину въ умы и сердца простаго народа». <sup>1)</sup> Приведенныя слова вполне справедливы. Они показываютъ, что затрудненіе для священника можетъ быть не въ недостаткѣ, напротивъ въ чрезвычайномъ обиліи матеріала, точнѣе предметовъ для внѣбогослужебной проповѣди. Довольно священнику неизвѣстно умственное и религіозно-нравственное состояніе его прихожанъ, доколѣ объ этомъ состояніи онъ имѣетъ смутныя представленія, сложившіяся книжнымъ путемъ или по наслышкѣ, а не по непосредственному знакомству и наблюденіямъ, онъ еще можетъ затрудняться и недоумѣвать, о чемъ съ прихожанами бесѣдовать. Но лишь только хотя не много познакомится съ этимъ состояніемъ поближе путемъ своихъ бесѣдъ, онъ начнетъ испытывать чувство совершенно противоположное. Съ нимъ случится то же, что съ любознательнымъ читателемъ, понавшимъ въ бібліотеку съ громаднымъ количествомъ интересныхъ для него

<sup>1)</sup> У Маврицкаго Цит. соч. стр. 182.

книгъ; пока ни одной изъ нихъ онъ не развертывалъ, содержаніе бібліотеки для него terra incognita; онъ не знаетъ гдѣ что взять, гдѣ чего искать; но лишь станеть раскрывавать книгу за книгой, какъ начинается чувствовать, что матеріала для чтенія слишкомъ много, что всего перечитать нѣтъ возможности и имъ овладѣваетъ уже тоскливое чувство подавленности и безсилія. — Въ видѣ первоначальнаго опыта священникъ можетъ сдѣлать нѣсколько бесѣдъ о тѣхъ предметахъ, какіе первые попадутся ему на глаза или на какіе натолкнутъ его обстоятельства мѣста и времени. При семейномъ, непринужденномъ порядкѣ собесѣдованій, когда слушатели почувствуютъ себя свободнѣе, когда начнутъ предлагать вопросы, изъяснять свои недоразумѣнія, сомнѣнія, — выслушивая изустныя объясненія священника, начнутъ и сами разсказывать разные случаи изъ жизни, сопривасающіеся съ предметомъ чтенія, тогда ходячіе въ народѣ понятія, взгляды, суевѣрія, примѣты, повѣрья, предрасудки, толки и вообще все религиозное міросозерцаніе простаго народа выступить предъ священникомъ со всею ясностію. Ему станеть легче избирать предметы для собесѣдованія, отвѣчающіе насущнымъ запросамъ жизни и притомъ каждое собесѣдованіе станеть давать новые и новые матеріалы для бесѣдъ. Однако выборъ предметовъ не удобно предоставлять случаю на всегда.

Бесѣды такого рода могутъ соединить въ себѣ всѣ недостатки отрывочнаго, несистематическаго изложенія. Священникъ рискуетъ увлечься разсужденіями о мелочахъ и подробностяхъ въ ущербъ главнѣйшему, болѣе существенному и важному или начнетъ безъ нужды повторяться, вертѣться на ономъ мѣстѣ, не дѣлая шагу далѣе. Въ познаніяхъ слушателей образуются пробѣлы самыя крупныя и путаница: менѣе важное, но то, о чемъ очень часто священникъ говоритъ, прихожане могутъ почесть за самое главное въ вѣроученіи

или правоученія. Необходимо выдѣленіе предметовъ и разграниченіе ихъ на главные и второстепенные болѣе существенныя и менѣе существенныя. Какъ же сдѣлать это? Идеаломъ, такъ сказать, религиозно-нравственнаго знанія для рядоваго поселянина поставляется обыкновенно: сознательное усвоеніе начатковъ православнаго христіанскаго вѣроученія и правоученія, знаніе краткаго курса священной, общей церковной и отечественной церковной исторіи, знаніе и пониманіе необходимыхъ молитвъ, пониманіе православнаго богослуженія и знакомство съ его содержаніемъ. Перечисленные предметы въ церковно-приходскихъ и разнаго рода народныхъ школахъ извѣстны подъ общимъ именемъ Закона Божія. Въ этихъ школахъ «Законъ Божій» проходитъ систематически въ продолженіи 2—3 лѣтъ; существуютъ опредѣленныя программы закона Божія, которыя и выполняются по мѣрѣ возможности; существуютъ учебники, соответствующіе программамъ и большинству священниковъ хорошо извѣстны.—Хотя во всей цѣлости ни школьныя программы, ни учебники, ни методы, не примѣнимы ко вѣбогослужбнымъ собесѣдованіямъ, но они все-таки могутъ священнику помочь на первый разъ ориентироваться въ выборѣ предметовъ собесѣдованій. Задача собесѣдованій двоякая: съ одной стороны сообщеніе положительныхъ свѣдѣній или выполнение недостающихъ, съ другой—опроверженіе и искорененіе свѣдѣній ложныхъ, каковы суевѣрія, предразсудки, раскольническія и сектантскія заблужденія, пороки и т. п. Первая сторона—общая, устойчивая; вторая—измѣнчивая, паразитально разнообразная. Предметомъ бесѣды, по этому, должны быть и общіе вопросы по Закону Божію, входящіе въ содержаніе школьныхъ программъ, и—частные, вызываемыя мѣстными условіями и потребностями. Составленіе программы вопросовъ послѣдняго рода всего менѣе возможно кому либо другому помимо самого приходскаго пастыря;

вотъ почему такихъ программъ и не существуетъ, по крайней мѣрѣ намъ неизвѣстны онѣ. Лучшимъ методомъ признается *не отдѣльное* изложеніе вопросовъ общихъ и вопросовъ частныхъ на собесѣдованіяхъ, но *соединеніе тѣхъ и другихъ* каждый разъ. Напр. при разсказѣ о житіи какого нибудь аскета — подвижника священникъ во время той же бесѣды долженъ опровергнуть и то будто бы спастись можно только въ монастырѣ и въ удаленіи отъ міра, если, конечно, такой предразсудокъ существуетъ у прихожанъ. Разсказывая исторію правдниковъ необходимо касаться и тѣхъ суевѣрій, которыя съ ними соединяются у народа, или тѣхъ непохвальныхъ обычаевъ, которые издавна съ ними связаны (наприм. гаданье подь новый годъ, ряшенье въ святки и бывающіе при томъ несчастные случаи) и т. п. Священники, опытные въ веденіи бесѣдъ, всегда дѣлаютъ приложеніе общихъ свѣдѣній вѣроучительныхъ, правоучительныхъ, обрядовыхъ къ современной дѣйствительности; разсказы изъ житій святыхъ, даже разсказы святоисторическіе <sup>1)</sup> у нихъ постоянно сближаются съ явленіями современной жизни и обращаются въ предметъ нагляднаго урока, поучительнаго примѣра, глубокаго назиданія. Преподавая общіе предметы христіанскаго вѣроученія и благочестія, опытные пастыри — никогда не опускаютъ случая связать эти предметы съ наличною дѣйствительностью. Случился пожаръ или голодъ, настала эпидемія или война, произошла кража или ссора между крестьянами, появились тревожные слухи, несбыточные ожиданія и опасныя недоразумѣнія по поводу какихъ либо правительственныхъ распоряженій и реформъ, пришли въ приходъ сектанты, раскольники или какіе вредные агитаторы — эти и по-

---

<sup>1)</sup> Житія св. мучениковъ.

добныя обстоятельства у опытныхъ пастырей ни когда не бывають обойдены молчаіемъ. Именно такъ и быть должно. Голое обличеніе пороковъ, суевѣрій и безпорядковъ, не основанное на положительной христіанской истинѣ, является произвольнымъ и беспочвеннымъ дѣломъ. Одно изложеніе христіанской истины, безъ приложенія къ жизни и современной дѣйствительности, становится отвлеченнымъ и мало дѣйственнымъ. Очевидно послѣ этого, что программа народныхъ школъ по Закону Божію, если священникъ станетъ ея придерживаться, все-таки должна въ его рукахъ видоизмѣниться, быть во многомъ передѣлана, дополнена. Иное можетъ быть вовсе опущено или должно быть сокращено, отойти на второй, такъ сказать, планъ; другое, напротивъ, распространено, выдвинуто на первый планъ. При этомъ не нужно смущаться, если отойдетъ на второй планъ или будетъ вовсе исключено что-либо главное собственно въ научной системѣ вѣрученія или правоученія и, наоборотъ, видное мѣсто, по требованію обстоятельствъ, займетъ второстепенный вопросъ: не научную систему священникъ имѣетъ преподавать деревенскимъ простецамъ, а самое содержаніе Христова ученія; программа, знаніе всѣхъ истинъ христіанскихъ въ научной системѣ нужны больше для самого священника, чѣмъ для его собесѣдниковъ.

Этимъ мы не хотимъ сказать, что для простолюдиновъ въ дѣлѣ усвоенія ими христіанскихъ истинъ всякій порядокъ хорошъ, а еще лучше — отсутствіе всякаго плана, всякаго порядка и послѣдовательности, что верхомъ педагогической мудрости почитать пужно такой пріемъ, когда каждая христіанская истина излагается отдѣльно отъ прочихъ, эпизодически, безъ связи и отношенія ея къ другимъ фактамъ и истинамъ. Связность, послѣдовательность во всякомъ знаніи дѣло весьма важное, необходимое. Постановленіе новыхъ предметовъ вся-

наго знанія въ связь съ прежними, уже извѣстными, равно какъ и связь новыхъ предметовъ знанія между собой въ умѣ познающаго весьма необходима въ дѣлѣ заоминанія, воспроизведенія и мышленія. Какъ извѣстно, твердость заоминанія, легкость воспроизведенія, ясность и послѣдовательность мышленія весьма въ большой мѣрѣ обусловливается связностью усвоенія. Само собою понятно, что при изясненіи христіан. истинъ предъ простолюдинами сельскій пастырь долженъ располагать матеріалъ такъ, чтобы порядокъ изложенія основывался не на отвлеченныхъ понятіяхъ и ихъ взаимномъ отношеніи, а на конкретныхъ фактахъ, обрядахъ, представленіяхъ, ихъ послѣдовательности, сходствѣ и родствѣ. Поэтому *историческій методъ* изложенія слѣдуетъ рекомендовать преимущественно предъ всѣми прочими. Всего лучше, если сельскій священникъ съумѣетъ все необходимое для простолюдина знавіе вѣроученія и нравоученія, все содерженіе Катихизиса, всѣ религіозныя свѣдѣнія, имѣющія характеръ отвлеченности (напр. смыслъ многихъ молитвъ, опроверженіе суевѣрій, обличеніе пороковъ) соединить съ изложеніемъ фактовъ Священной Христіанской Исторіи съ разказами о житіяхъ и подвигахъ Святыхъ и т. п.

Что историческій методъ въ изложеніи простолюдинамъ истинъ христіанскихъ — методъ наилучшій, это положеніе можетъ считаться гомилетическою аксіомою. Въ разныхъ отчетахъ благочинныхъ и священниковъ о проповѣдничествѣ и вѣббогослужебныхъ собесѣдованіяхъ очень часто приводятся откровенныя признанія простолюдиновъ, показывающія, не смотря на разность выраженій, обыкновенно все то-же самое, именно, что до знакомства съ священной и христіанской исторіей путемъ пастырскихъ бесѣдъ крестьяне ни чего или очень мало понимали въ произносимыхъ предъ ними съ церковной кафедрой поученіяхъ своего пастыря, посвящен-



ныхъ раскрытію истинъ догматическихъ и нравственныхъ. Выгоды и преимущества историческаго метода велики и неоспоримы. Одинъ и тотъ-же урокъ, предложенный въ томъ разсужденіи и логическаго изслѣдованія, всегда болѣе или менѣе сухъ, сколько ни увлажжай его красотою рѣчи и теплою чувства; иногда забота о красотѣ рѣчи ведетъ лишь къ безполезному риторству; чувство у простыхъ людей всегда мало способно волноваться отвлеченными понятіями. Но тотъ же урокъ, подкрѣпленный примѣрами, связанный съ живымъ историческимъ разсказомъ, бываетъ гораздо понятнѣе, сильнѣе трогаетъ чувство, тверже запечатлѣвается въ памяти, вліяетъ съ большею степенью убѣдительности. Какъ-бы ни было искусно слово пастыря, какъ-бы много ни заключало въ себѣ ссылокъ на книги Св. Писанія, безъ помощи Исторіи, безъ историческаго, такъ сказать, фундамента оно является на практикѣ скорѣй ораторскимъ упражненіемъ самого проповѣдника, чѣмъ пастырскимъ словомъ, дѣйствующимъ на сердца слушателей. Не смотря на то, что проповѣданіе Слова Божія съ церковной кафедрѣ существуетъ уже давно и во многихъ мѣстахъ сдѣлалось уже обычнымъ явленіемъ и — вся служба направлена къ тому, чтобы просвѣтить народъ свѣтомъ божественной истины, не смотря на это въ народѣ все-таки замѣчается иногда поразительная скудость религіозно-нравственныхъ свѣдѣній. Отчего же это? Оттого, что сообщаемыя народу свѣдѣнія, не будучи связаны съ историческими фактами, скоро имъ позабываются. Какъ извѣстно, не только простой народъ, но и образованная публика очень симпатизируетъ нравственно-назидательному чтенію; слѣдовательно потребность въ религіозно-нравственномъ назиданіи ощущается сильная, при чемъ народъ по преимуществу любитъ читать житія святыхъ, назидательные разсказы и повѣсти. Онъ инстинктивно предпочитаетъ не голое, отвлеченное правоученіе,

а христіанское правоученіе осуществленное и воплощенное въ лицахъ и фактахъ христіанской исторіи, какъ болѣе доступное повиманію и болѣе дѣйственное. Человѣкъ, можно сказать, отъ природы болѣе склоненъ въ историческому знанію, съ дѣтства любить слушать повѣствованія и самъ имѣть охоту болѣе повѣствовать, чѣмъ разсуждать. «Блаженный Августинъ въ своей „Исповѣди“ (Confessiones) рассказываетъ, что въ дѣлѣ обращенія его отъ разсѣянной языческой жизни къ христіанству рѣшительный шагъ сдѣланъ былъ тогда, когда одинъ другъ его прочиталъ ему жизнь Преподобнаго Антонія (писанную Св. Аванасіемъ). Выслушавши назидательную повѣсть о смиренномъ подвижникѣ, который умѣлъ читать только двѣ книги — Библию и природу, и обратясь къ другу, Августинъ — воскликнулъ: чего-жъ мы ждемъ? Невѣжды восхищаются небо, а мы съ своими познаніями погибаемъ!... — Не даромъ же и христіанская древность такъ высоко цѣнила описаніе жизни подвижнической! Ими преимущественно и Библейской исторіей воспитывалась христіанская нравственность» <sup>1)</sup> Преимущества историческаго обученія Закону Божію признавали еще библейскіе Писатели. На всемъ пространствѣ библейскихъ книгъ, начиная съ Пятоввижія Моисея, историческій методъ упоминается и рекомендуется. Въ тѣхъ случаяхъ, когда Моисей заповѣдуетъ каждому отцу внушать постановленія Закона и дѣтямъ своимъ, когда на вопросъ любознательнаго дитяти о значеніи извѣстнаго постановленія или учрежденія (когда спросить тебя сынъ твой, говоря: что это? (Исх. XIII, 14 и мн. др.) заповѣдуетъ разсказывать историческія событія, послужившія основаніемъ и служащія объясненіемъ этихъ учрежденій, Пророкъ Божій оче-

<sup>1)</sup> Ставропольск. Епарх. Вѣд. 1887 г. № 5, стр. 169—170.

видно разумѣть и рекомендуетъ историческій методъ обученія Закону Божию <sup>1)</sup>). Мышленіе народа и дѣтей — мышленіе конкретное, образное; да и у развитого человѣка отвлеченное мышленіе не составляетъ постоянной принадлежности; онъ прибѣгаетъ къ нему лишь тогда, когда обдумываетъ какую нибудь научную задачу, научный вопросъ, обсуждаетъ какое нибудь явленіе или фактъ съ научной точки зрѣнія; и для развитого человѣка отвлеченное мышленіе, работа головой, есть трудъ и при томъ весьма нелегкій трудъ, между тѣмъ какъ мышленіе въ его общемъ и широкомъ смыслѣ (т. е. въ смыслѣ непрерывной смѣны представленій и ихъ ассоціаціи) есть постоянная принадлежность души, не прекращается ни днемъ, ни ночью, составляетъ необходимую потребность, а не утомительный трудъ. Вотъ почему и развитой человѣкъ большую часть времени мыслить конкретно, образами. Историческій рассказъ есть смѣна конкретныхъ представленій, живыхъ образовъ, а потому несравненно сроднѣе, ближе къ обычному мышленію, чѣмъ ходъ отвлеченнаго разсужденія. Но этой именно причинѣ всѣ люди, образованные и необразованные охотнѣе слушаютъ исторію, чѣмъ разсужденія; отъ того же и впечатлѣніе отъ историческихъ, особенно художественно-историческихъ, мастерскихъ, какъ говорятъ, рассказовъ получается болѣе сильное, и усвоеніе и воспроизведеніе ихъ легче и доступнѣе. Не для слушателей только, но и для самого бесѣдующаго священника историческій методъ представляетъ большую выгоду: онъ даетъ священнику возмож-

<sup>1)</sup> Напоминанія объ обязанности отца рассказывать дѣтямъ исторію въ Платонкини довольно многочисленны; наприм. отецъ долженъ рассказать: объ исходѣ изъ Египта (Втор. VI, 20 и т. д.), объ учрежденіи Пасхи (Исх. XII, 26), объ опрѣсенкахъ и выкупѣ первенцевъ (Исх. XIII, 8. 14), объ обстоятельствахъ Синайскаго заповѣдательства (Втор. IV, 9—10) и др. Известно, что евреи строго соблюдаютъ это наставленіе и потому оказываются болѣе дружными свидѣтелями въ своей религіи.

ность скорѣе привыкнуть къ изустному изложенію содержанія бесѣдъ и импровизаціи поученій — высшей ступени искусства проповѣдническаго, потому что гораздо легче рассказывать исторію, чѣмъ передавать наизусть отвлеченное разсужденіе, легче и подготовляться священнику къ веденію такихъ бесѣдъ, потому что каждый изъ священниковъ во всякомъ случаѣ обладаетъ достаточнымъ знаніемъ и пониманіемъ священной исторіи. Именно затруднительность изустнаго изложенія проповѣдей отвлеченнаго содержанія и заставляетъ многихъ проповѣдниковъ прибѣгать къ помощи письменной тетради или печатной книги, т. е. мѣнять живое слово на мертвое. — Противъ соединенія предметовъ Катихизиса съ содержаніемъ священной и церковной исторіи естественно то возраженіе, что при указанномъ способѣ ознакомленія народа съ христіанскимъ вѣроученіемъ и нравоученіемъ катихизическія свѣдѣнія являются безсвязными, разбросанными, переходы отъ изложенія одной истины къ другой истинѣ, далекой отъ предъидущей по своему содержанію, неожиданными и не естественными, что въ этомъ случаѣ приходится иныхъ истинъ касаться часто, другихъ очень рѣдко, пожалуй и со всѣмъ коснуться не придется и т. п., что лучше пройти сперва священную исторію, потомъ Катихизисъ, какъ то дѣлается въ школахъ, а при прохожденіи Катихизиса лишь ссылаться на исторію, приводить изъ нея факты, способствующіе къ уясненію положеній Катихизиса догматическихъ и нравственныхъ. Конечно вѣльзя отвергать и этого послѣдняго метода и отрицать его выгоды и удобства, тѣмъ болѣе, что органическое соединеніе христіанскаго вѣроученія и нравоученія съ исторіей безъ ущерба для полноты Катихизиса дѣло довольно трудное и требуетъ большого искусства; но это дѣло все-таки возможное, достижимое. Вѣдь самое содержаніе Катихизиса черпается изъ той же исторіи (разумѣемъ не учебники свѣц. исторіи,

а Библейскія книги, первоисточники священной исторіи и Катихизиса). Слѣдуетъ только самому излагающему имѣть въ виду сумму и порядокъ катихизическихъ положеній, чтобы ни одного важнаго изъ нихъ не оставить не раскрытымъ при удобномъ случаѣ во время послѣдовательныхъ разсказовъ изъ священной и христіанской исторіи. При какомъ разсказѣ которое изъ катихизическихъ положеній раскрывать всего лучше и удобнѣе, на этотъ вопросъ дать отвѣтъ и собственное соображеніе священника и главнымъ образомъ сама Библія. Не безъ причины угодно было Святому Духу и Господу Іисусу Христу открывать людямъ волю Божию, сообщать имъ ученіе о Богѣ именно въ той послѣдовательности, въ томъ порядкѣ, о какихъ узнаемъ мы отъ библейскихъ писателей. Мы впрочемъ говоримъ въ данномъ случаѣ не о томъ, который порядокъ въ изложеніи христіанскихъ истинъ, такъ сказать, авторитетнѣе—библейскій или катихизическій, а о томъ, который выгоднѣе, удобнѣе съ гомилетической точки зрѣнія. Въ школѣ законоучитель проходя съ учениками Катихизисъ смѣло можетъ ссылаться для уясненія его положеній на факты священной исторіи; священную исторію ученики уже *выучили* иногда очень твердо, иногда знаютъ учебникъ чуть не наизусть. На собесѣдованіяхъ сельскаго пастыря съ прихожанами ученики большею частію уже не дѣти, а взрослые, пожилые, даже старики; уроковъ по книжки имъ не задаютъ, уроки эти ими не заучиваются, но усвоятся со словъ священника, т. е. методомъ августическимъ; въ результатѣ получается знаніе не столь твердое, какъ у учениковъ школы. При этомъ нужно принять во вниманіе еще, что взрослые обладаютъ не столь твердой памятью, какъ дѣти, и что составъ слушателей на собесѣдованіяхъ не можетъ быть всегда однимъ и тѣмъ же, какъ въ школѣ. Поэтому можетъ случиться, что пожалуй для половины присутствующихъ объ-

яснительные историческіе факты и примѣры при изложеніи Катихизиса окажутся незнакомыми и изъясненіе будетъ состоять въ объясненіи одного неизвѣстнаго другимъ неизвѣстнымъ же. Но допустимъ, что этого не случится; все таки при раскрытіи катихизическихъ тезисовъ путемъ примѣровъ изъ исторіи, подборъ историческихъ фактовъ основывается не на преемствѣ ихъ въ порядкѣ времени, а на логическихъ основаніяхъ, на основаніяхъ ихъ внутренняго родства—порядокъ болѣе трудный для усвоенія и воспроизведенія и слѣдовательно менѣе доступный уму простолюдина, при томъ порядокъ очень сбивчивый. Это каждый можетъ провѣрить на собственномъ опытѣ. Выслушайте лекцію, переполненную фактами изъ исторій разныхъ народовъ, вѣковъ и временъ или—ближе къ дѣлу—выслушайте церковное поученіе избилующее фактическими данными изъ священной и церковной исторіи, въ особенности изъ житій разныхъ святыхъ, что по большей части остается въ головѣ слушателя, кромѣ общаго убѣжденія, что проповѣдникъ сказалъ совершенную правду, что взятый имъ тезисъ подтверждается *многими* фактами, что этотъ тезисъ оказывался вѣрнымъ и въ давно минувшія и въ недавнія времена?... Самые же факты скоро позабудутся, если слушатель *твердо* не помнилъ этихъ фактовъ еще ранѣе. Пожалуй запомнятся такимъ путемъ одинъ—два—три факта, особенно подѣйствовавшіе на воображеніе, но остальные ни чего не оставить послѣ себя, кромѣ развѣ смутныхъ, неясныхъ, сбивчивыхъ слѣдовъ. И вообще изученіе исторіи въ обыкновенномъ хронологическомъ порядкѣ, потомъ воспроизведеніе разныхъ фактическихъ данныхъ ея въ порядкѣ совершенно иномъ, искусственномъ, обусловленномъ личными соображеніями повѣствователя способно скорѣе лишь сбивать и путать прежнія знанія слушателей, особенно простыхъ, мало развитыхъ крестьянъ. Изъяснять любой катихизическій тезисъ рядомъ

фактовъ сгруппированныхъ логически значить опираться въ преподаваніи предмета менѣе доступнаго слушателямъ также на менѣе доступное имъ. Напротивъ, изъяснить *одно* какое нибудь положеніе Катихизиса, вывести его то же изъ *одного* связнаго разсказа изъ священной или церковной исторіи или житія святого значить болѣе трудное уяснять чрезъ болѣе легкое и доступное. Такимъ путемъ будутъ безъ особеннаго труда усвоиться одно за другимъ всѣ догматическія и нравоучительныя положенія Катихизиса и слѣдовательно въ умахъ простыхъ слушателей стануть мало—по малу слагаться постепенно истинныя понятія о Богѣ и Христѣ, о дѣлѣ искупленія и спасенія. Священная и церковная исторія сдѣлается учительницей вѣры и благочестія. Вѣдь и Библія сообщаетъ намъ историческіе факты не съ цѣлю удовлетворить простой любознательности, она хочетъ поучать и назидать. И въ самомъ дѣлѣ, какое значеніе могутъ имѣть эти факты сами по себѣ, безъ ихъ вѣроучительнаго и нравоучительнаго смысла, для всѣхъ людей и въ частности для русскаго крестьянина? Зачѣмъ послѣднему нужно знать напрямѣръ о фантастической затѣѣ давно забытыхъ людей построить башню вышиной до небесъ, о семейныхъ дѣлахъ страстующаго владѣльца многоихъ стадъ Авраама, о погибели городовъ вродѣ Содома и Гоморры, о спасеніи отъ утопленія въ египетской рѣкѣ одного дитяти гонимаго племени, о богатырскихъ подвигахъ Самсона и т. п., если-бы эти факты не имѣли другого значенія, кромѣ того, какое имѣютъ разные интересные разсказы и исторіи? Русскій человекъ скорѣе заинтересовался бы своей отечественной исторіей, подвигами своихъ богатырей и героевъ и ихъ судьбой. Признавая за лучшее изложеніе Катихизиса совмѣстное съ изложеніемъ священной и церковной исторіи, поставляя Катихизисъ какъ бы на второй планъ при изложеніи исторіи, мы этимъ не унижаемъ, а возвышаемъ его

значеніе, ибо утверждаемъ что только въ соединеніи съ нимъ и сама исторія получаетъ надлежащее значеніе.

Какъ же пользоваться историческимъ методомъ? Какъ соединить христіанское вѣроученіе, правоученіе и всѣ другіе болѣе или менѣе отвлеченные предметы христіанскаго вѣдѣнія съ разсказами изъ Библейской и церковной исторіи? Какъ, наконецъ, связать съ этими разсказами факты и явленія вѣличной дѣйствительности, подлежащіе обсужденію и разъясненію ихъ настоящаго значенія? Все это главнымъ образомъ дѣло искусства и таланта проповѣдника, дѣло его опытности и упражненія. Подробныя правила здѣсь едва-ли возможны, но крайней мѣрѣ далеко не всюду и для всѣхъ случаевъ умѣстны, приложимы и полезны. Желаемый результатъ скорѣе можетъ быть достигнутъ не путемъ изученія правилъ и теорій, а путемъ ознакомленія съ проповѣдническими опытами вышеописаннаго характера и путемъ подражанія этимъ опытамъ. Съ своей стороны почитаемъ нужнымъ сдѣлать лишь нѣкоторыя общія замѣчанія относительно пользованія священноисторическими разсказами главнымъ образомъ изъ ветхозавѣтной исторіи. Сельскій священникъ долженъ помнить, что задача его состоитъ въ сообщеніи народу не спеціальныхъ и подробныхъ свѣдѣній по Библейской и церковной исторіи, следовательно не въ количествѣ историческихъ фактовъ, не въ томъ, чтобы крестьяне подробно и отчетливо знали всѣ напр. библейскія событія, лица, числа, собственные имена, обладали свѣдѣніями филологическими, археологическими и тому подобными знаніями, необходимыми для научнаго пониманія Библии; (и это разумѣется было-бы хорошо, но при существующихъ условіяхъ вовсе не достижимо, а потому) сельскій священникъ долженъ поставить себѣ другую задачу, болѣе достижимую—пользоваться исторіей и историческимъ методомъ лишь какъ средствомъ религіознаго наставленія и



назиданія. Поэтому необходимъ выборъ историческихъ фактовъ, предпочтеніе однихъ другимъ. Преимущественное, главное вниманіе священникъ долженъ разумѣется удѣлить Новозавѣтной Исторіи, въ особенности евангельской, потомъ апостольской, потому что Новый Завѣтъ есть главный источникъ христіанскаго вѣроученія и нравоученія. Каждый рассказъ изъ Новаго Завѣта можетъ дать обильную пищу для религіознаго наставленія и назиданія. Потому Новозавѣтная исторія должна быть изложена какъ можно обстоятельнѣе. Ветхозавѣтная Св. Исторія можетъ быть гораздо короче изложена <sup>1)</sup>). Изъ ветхозавѣтныхъ исторій особеннаго вниманія заслуживаютъ и подлежатъ особенно тщательному изъясненію прежде всего тѣ, которыя заключаютъ въ себѣ глубокой вѣроучительный смыслъ, которыя имѣютъ особенно важное значеніе для уясненія христіанскаго вѣроученія. Таковъ въ особенности библейскій рассказъ о грѣхонпаденіи. Безъ надлежащаго пониманія его непонятенъ и основной христіанскій догматъ искупленіе рода человѣческаго Господомъ Иисусомъ Христомъ и самая потребность искупленія. Слѣдовательно священникъ не долженъ ограничиваться передачей одной внѣшней стороны этого событія, какъ въ Библии; онъ долженъ выяснить, что сущность грѣха прародителей состояла не въ простомъ вкушеніи запрещеннаго плода; изъ этого еще не видно всей тяжести грѣха ихъ; ихъ грѣхъ тяжекъ потому, что они нарушили заповѣдь Божию, безвѣрно оскорбили Бога, своего Творца и Благодѣтеля, возстали противъ Него, повѣрили больше змю, т.е. диаволу, врагу Божию и т.д.; въ нравственномъ приложеніи этой исторіи священникъ долженъ объяснить, что то-же самое, что

---

<sup>1)</sup> Даже Ап. Павелъ сознается, что ему неостанеетъ времени подробно разсказывать о разныхъ лицахъ и событіяхъ ветхозавѣтныхъ (Евр. XI, 32), тѣмъ болѣе приходскому священнику.

и прародители, дѣлаеть и всякій изъ насъ, когда грѣшитъ; слѣдовательно подлежитъ такому же сужденію, какъ и падшіе прародители. Далѣе. Преимущественное вниманіе должно обратить на тѣ рассказы изъ ветхозавѣтной исторіи, въ которыхъ съ особенною ясностію выступаетъ мысль о Богѣ, Его дѣйствіяхъ, отношеніяхъ къ человѣку, Его промышленіи о спасеніи рода человѣческаго и въ частности—избраннаго народа Божія, рассказы, гдѣ преимущественно Самъ Богъ представляется дѣйствующимъ лицомъ, гдѣ по преимуществу обнаруживается сила и дѣйствія Божества. Таковы исторіи міротворенія, потопа, казни Содома и Гоморры, исхода изъ Египта, Синайскаго законодательства и т. п. Хотя мысля о Богѣ проникаютъ всѣ библейскіе рассказы, но не въ одинаковой мѣрѣ и степени. Есть рассказы, гдѣ мысль о Богѣ не выступаетъ такъ ярко и какъ-бы отходить на второе мѣсто, гдѣ въ цѣни событій, борьбѣ интересовъ и личностей можно усматривать руководящую десницу Промысла только по усиленномъ вниманіи и размышленіи; на примѣръ исторія раздѣленія еврейскаго царства, рассказы о многихъ войнахъ іудейскихъ и израильскихъ царей, плѣнъ вавилонскій и т. п., даютъ на первый взглядъ лишь цѣпь событій и рядъ человѣческихъ личностей, которыя преимущественно и овладѣваютъ вниманіемъ, между тѣмъ какъ мысль о Богѣ остается какъ-бы въ тѣни. Эти исторіи разумѣются гораздо меньше даютъ матеріалы для вѣрочительныхъ и нравочительныхъ выводовъ. Онѣ менѣе соотвѣтствуютъ и цѣли религиозныхъ бесѣдъ — сосредоточивать вниманіе слушателей на мысли о Богѣ, дѣлахъ Его и отношеніяхъ къ людямъ и къ каждому христіанину въ особенности.—Потомъ. Какъ-бы ясно ни вытекало изъ историческихъ рассказовъ нравоченіе, какъ бы ни было просто симъ слушателямъ сдѣлать нравственный выводъ изъ нихъ священникъ не долженъ разсчитывать, что

его слушатели сами это сдѣлають, священникъ непременно самъ долженъ дѣлать эти выводы, показывать, что именно изъ извѣстной, разскааной имъ исторіи, слѣдуетъ; мышленіе крестьянъ еще на столько неразвито, что они не въ состояніи сдѣлать изъ извѣстныхъ положеній выводъ и тамъ, гдѣ онъ повидимому вытекаетъ самъ собой; тѣмъ болѣе это необходимо, что далеко не изъ всѣхъ библейскихъ разсказовъ прямо, ясно, и непосредственно вытекають правоучительные, назидательные выводы, особенно такіе, которые имѣли бы непосредственное отношеніе въ современной дѣйствительности и прямо касались бы слушателей.

*(Продолженіе будетъ).*

## Уроки изъ жизни великихъ Святителей:

(Василія Вел., Григорія Богослова и Іоанна Златоустаго \*).

Пройдутъ вѣка, пройдутъ новыя и новыя тысячелѣтія, а святые имена великихъ трехъ Святителей Василія Вел., Григорія Богослова и Іоанна Златоустаго никогда не умрутъ въ священной памяти рода христіанскаго. Церковь христіанская, въ своемъ молитвенномъ благоговѣніи, навѣкъ сохранитъ святую память ихъ въ родъ и родъ....

*«Во всю землю изыде вѣщаніе ихъ и во концы вселенныя глаголы ихъ».... Рим. X, 18.* Если такъ Церковь Христова вѣщаетъ о Св. Апостолахъ, то такъ же можно сказать и о нашихъ Святыхъ учителяхъ Церкви — о великихъ трехъ Святителяхъ. Ихъ Богословскія вѣщанія, — ихъ животворные божественные глаголы будутъ вѣчно сохраняться, во всѣхъ концахъ вселенныя, какъ самое драгоценное сокровище, они наши святые благодѣтели, научили насъ «единими

\* ) Изъ нѣибоголюбимыхъ бесѣдъ свящ. Ст. Карпова

усты и единымъ сердцемъ» славословить Господа — Бога, ... Да, по истиннѣ, *«во всю землю изыде въшаніе ихъ и въ концы вселенныя глаголы ихъ»* ....

Но какое богатство и величіе человѣческаго ума хранится въ ихъ безсмертныхъ богословскихъ книгахъ! Если бы кто пожелалъ быть истинно мудрымъ, тому смѣло можно сказать: приходи и поучайся истинной мудрости въ премудрыхъ книгахъ великихъ трехъ Святителей. Нельзя не преклоняться съ благоговѣніемъ предъ ихъ ученымъ трудолюбіемъ.... Св. Василій Вел. «тобылъ корабль, настолько нагруженный знаніемъ, сколько возможно для человѣческой природы». Св. Григорій въ письмѣ говоритъ ему: «ты око вселенныя, — ты звучный гласъ и труба, палата учености; мы знаемъ, что одна весна въ году, одно солнце между звѣздами, — одинъ голосъ выше всѣхъ, и этотъ голосъ — есть твой голосъ. Но такую же ученостью былъ знаменитъ и самъ Григорій Богословъ. И христіане и не христі — язычники, идолопоклонники съ далекихъ странъ приходили слушать его сильныя глубоковѣщательныя рѣчи. Подобно бурному морю волновалась толпа безчисленныхъ слушателей вокругъ кафедръ Св. Григорія. Увлекавшіеся его слушатели восклицали, рукоплескали и спѣшили записывать слова великаго проповѣдника. Не забудется никогда во вселенной сила, глубина и огонь краснорѣчія, второе такъ щедро исходило изъ золотыхъ устъ Св. Іоанна Златоустаго. Послѣ его смерти, съ тяжелою скорбью говорили: «лучше бы погасло солнце, нежели умолзли уста Іоанна»... Если мы вспомнимъ, что одинъ Святитель Іоаннъ Златоустъ, не считая его изустныхъ проповѣдей, написалъ до 1700 <sup>1)</sup> богословскихъ сочиненій, то будетъ всякому понятно, какое богатое сокровище оставили всей вселенной празднуемые и убла-

<sup>1)</sup> По греческому часослову. См. Дни богосл. Деболье.

жаемые Церковію христіанскою наши великіе три Святителя...

Если бы кто захотѣлъ приобрѣсти правильныя понятія о жизни, если бы кто захотѣлъ научиться правильно жить, тому мы сказали бы смѣло: иди, изучай святую праведную жизнь великихъ Святителей и учителей церкви. Ихъ подвижнически богоугодная жизнь, ихъ богомудрыя ученія научать тебя, какъ должно жить, чтобы вѣрно, честно и безмятежно дожить до неизбѣжнаго перехода въ жизнь загробную, чтобы и по смерти не умереть, чтобы и здѣсь на землѣ ты жилъ тогда въ доброй памяти о тебѣ твоей семьи, твоего общества и потомства.

Вспоминая такую славную и дивную жизнь великихъ трехъ Святителей, вдумываясь въ ихъ богомудрыя ученія, нашъ бѣдный умъ боязливо идетъ сказать свое посильное слово о святой подвижнической жизни и о такомъ высокомъ и иногда неизмѣримо глубокомъ ученіи, которое они возвѣстили міру.

Жизнь ихъ, по сказанію исторіи, была блещущей молніей, а ученіе — громомъ поражающимъ враговъ Церкви.

Святителей называли «устаи Божіими», «медоточивыми», «сладкоглаголивыми». Съ истиннымъ благоговѣніемъ преклоняясь предъ глубокимъ богословскимъ ученіемъ великихъ Святителей, мы можемъ сказать тоже, что сказала одна простая слушательница великихъ проповѣдей Іоанна Златоуста: «Учителю нашъ, Іоанне, *златыя твои уста*; ты углубилъ кладезь твоего св. ученія, и умъ нашъ не можетъ достигнуть той глубины»...

Если передавать въ подробности все, что извѣстно изъ книгъ о великой жизни трехъ Святителей, передавать и объяснять съ кафедры все то, что они въ своихъ богомудрыхъ книгахъ написали намъ въ назиданіе, то и въ непрерывной бесѣдѣ на цѣлый годъ, мы не могли бы передать всего па-

писаннаго ими и написаннаго о нихъ. Но извлечемъ же для себя въ назиданіе хотя нѣкоторые уроки изъ ихъ святой жизни и ихъ великаго ученія.

---

Первое, на чемъ само собою останавливается наше вниманіе въ жизни великихъ трехъ Святителей, такъ это — ихъ религіозное и такое высоко — нравственное воспитаніе. Мы сами въ свое время получили отъ другихъ воспитаніе и воспитываемъ въ свою очередь своихъ дѣтей; бесѣды о воспитаніи и образцы высокаго сердечнаго воспитанія всегда могутъ быть для насъ полезны и назидательны.

Всѣ три Святителя родились отъ знатныхъ, богатыхъ, а главное, отъ благочестивыхъ родителей.....

Василій В. былъ сынъ благочестиваго священника Василія и Св. его жены Емилиі; дѣдъ и мудрая бабка его были христіанскіе исповѣдники; пять братьевъ — иноки, изъ которыхъ трое были Епископы, извѣстные своимъ благочестіемъ и своими великими талантами; пять сестеръ — такія благочестивыя и добродѣтельныя, что нѣкоторыя изъ нихъ были основательницами монастырей, но всѣ онѣ были велики по уму и по высотѣ духа <sup>1)</sup>). Все семейство Василія В. было образцовое — высоко — нравственное семейство. Только христіанство могло образовать такую семью и только оно могло такъ развить природныя дарованія всѣхъ членовъ семьи. Св. Григорій Богословъ въ своихъ сочиненіяхъ не разъ восторгался христіанскимъ благочестіемъ всей семьи Св. Василія Великаго <sup>2)</sup>).

Но и самъ Григорій Богословъ происходилъ изъ такой-же благочестивой семьи. Отецъ его обладавшій большимъ бо-

---

<sup>1)</sup> Nazianz. Epigramma in Emeleliam matr. Basilii.; сж. Orat. 20 in m. Basilium p. 322, 324.

<sup>2)</sup> Nissenii de S. Macrina T. II. p. 182—183.

гастствомъ, былъ сначала градоначальникомъ, а потомъ сдѣланъ былъ Епископомъ Назіанскимъ. Одно то, что онъ изъ градоначальниковъ возведенъ былъ въ санъ Епископа, говорить уже о присутствіи его душѣ христіанскомъ особенномъ благочестіи... Замѣчательно самое рожденіе Св. Григорія Богослова. Его мать—Нояна молила Бога, чтобы онъ даровалъ ей сына, котораго она желаетъ посвятить на служеніе Богу. Господь обрадовалъ ее рожденіемъ сына, и все вниманіе матери было обращено на то, чтобы родившійся по молитвамъ ея сынъ былъ такъ воспитанъ, чтобы онъ могъ быть достойнымъ служителемъ Бога. Когда мальчикъ научился читать, благочестивая мать, помня свой священный обѣтъ, подарила сыну книги священнаго писанія и сказала ему: «я еще до рожденія твоего обрекла тебя на служеніе Господу — Богу, прими же священное писаніе и приготовься быть достойнымъ служителемъ—Бога»<sup>1)</sup>).

Отецъ Св. Іоанна Златоустаго былъ предводитель Сирійскихъ войскъ, но онъ очень рано умеръ. Мать Св. Іоанна Златоуста благочестивая Анфуса на 20-мъ году осталась вдовою и всю свою жизнь, отъ такихъ молодыхъ лѣтъ, посвятила на воспитаніе своего единственнаго сына. Она никогда не разлучалась съ нимъ. Въ годы дѣтства Іоанна она никому не поручала его воспитанія, зная какъ благотѣльно для человѣка именно материнское воспитаніе. Любящая мать—истинная христіанка усердно питала Словомъ Божиимъ юную душу своего дитяти и развивала въ его сердцѣ стремленіе ко всему доброму и прекрасному. Ея благоговѣніе и покорность промыслу Божию наслѣдственно перешли къ ея сыну и укрѣнили въ его сердцѣ глубокою преданностію волѣ Божіей,— вотъ почему никогда въ его жизни, при всѣхъ тяжкихъ ис-

<sup>1)</sup> Стихотвор. Григорія Богосл. о своей жизни.

пытаніяхъ, при всѣхъ скорбяхъ и гоненіяхъ ни разу не овладѣвалъ имъ страхъ, ни разу не сказалось въ немъ, такъ обычное намъ, малодушіе.

Свое материнское воспитаніе не разъ и въ своихъ богумудрыхъ сочиненіяхъ вспоминалъ такъ восторженно Св. Василій В. «Первое понятіе о Богѣ, говоритъ Св. Василій В., которое приобрѣлъ я отъ блаженной матери своей и бабки, возрастало во мнѣ съ раскрытіемъ разума. Я воспитанъ былъ блаженною женою, говорю о знаменитой моей бабкѣ—св. Марринѣ, отъ которой заучалъ я изреченія св. Отцевъ церкви, она въ моемъ сердцѣ запечатлѣвала тѣ изреченія, образуя меня ученіемъ благочестія» <sup>1)</sup>. Св. Григорій Богословъ, повѣствуя о воспитаніи Василя В., говоритъ, что подъ руководствомъ такихъ наставниковъ добродѣтели, онъ повить былъ пленами и образованъ въ лучшее и чистѣйшее созданіе. Подъ симъ-то руководствомъ чудный Василій обучается дѣлу и слову, которыя въ немъ возрастаютъ вмѣстѣ и содѣйствуютъ одно другому. О, какъ благодѣтельно было для Василя, восклицаетъ Св. Григорій, что онъ дома имѣлъ образецъ добродѣтели, на который взирая, скоро сталъ совершеннымъ <sup>2)</sup>.

Вспоминая происхожденіе и такое семейное—материнское воспитаніе великихъ трехъ Святителей, еще разъ мы такъ ясно видимъ, что древо добро—плоды добры творить; древо зло—плоды злы творить. Отъ праведныхъ и благочестивыхъ родителей можно ждать добрыхъ дѣтей, но отъ безчестныхъ и безпутныхъ родителей трудно ждать благочестивыхъ и покорныхъ дѣтей. Вотъ какой первый урокъ для всѣхъ родителей такъ ясно видится въ жизни великихъ Святителей. Если «благочестіе на все полезно», то въ воспитаніи дѣтей

<sup>1)</sup> Въ 196 пис. къ Неокессарійцамъ. Въ 215 пис. противъ Евстафія Севастійскаго.

<sup>2)</sup> Въ 43 пис. или надгроб. словъ Св. Василю В.



оно составляет насущную необходимость, чтобы дѣти наши выросли достойными служителями Богу, истинными, полезными сынами церкви и отечеству, чтобы и мы имѣли въ нихъ себѣ отраду и опору въ старости. Далѣе раньше чѣмъ приведемъ мы дѣтей въ школу, мы должны посвятить въ воспримчивомъ сердцѣ дидити добрыя, свѣтыя сѣмена вѣры и благочестія. «Любовь къ Богу, говоритъ Св. Василій В., пріобрѣтается не по наукѣ. Мы не учимся у другихъ наслаждаться свѣтомъ, любить жизнь; также точно не со стороны приходитъ въ намъ любовь къ Богу. вмѣстѣ съ образованіемъ существа нашего, въ насъ всѣяна вѣкая сила ума, которая сама въ себѣ заключаетъ расположеніе къ любви. Не имѣть любви, тяжело для души, чѣмъ не имѣть свѣта для глазъ»<sup>1)</sup>). Никакая школа и никакое общество не можетъ такъ благотворно развить и воспитать сердце дитяти, какъ это сдѣлаетъ его родная благочестивая семья....

Мы не ошибемся, если скажемъ, что воспитаніе дитяти начинается еще съ той поры, когда мать носить его въ своей утробѣ, подъ своимъ материнскимъ сердцемъ. Съ молокомъ матери, большею частью, такъ наследственно переходятъ къ ребенку ея добрыя, или злыя свойства души. Дитя еще на рукахъ матери, еще оно неумѣетъ произнести перваго роднаго слова «мама», но когда оно видитъ и слышитъ плачь матери— дитя плачетъ.... Когда видитъ дитя радость матери—свѣтлая чистая улыбка отражается тогда и на его лицѣ... Подрастаетъ дитя,—слышитъ семейныя ссоры, брань и крикъ—вотъ первыя сорныя сѣмена, которыя такъ рано, но такъ глубоко за-сѣваются на воспримчивомъ сердцѣ дитяти. «Скажи что насъ дома вѣтъ», говоритъ отецъ или мать, посмотрите, какой пытливый вопросъ читается тогда въ глазахъ дитяти, когда

<sup>1)</sup> Oper. T. 2 reg. long 2, 3, p. 336.

оно слышитъ такую открытую первую ложь ... Въ семьѣ благочестивой—этого не можетъ быть.... О, какую могущественную силу можетъ имѣть воспитаніе благочестивой, разумной и любящей матери!

Душею—царицею домашняго мира всегда была женщина, какъ добрая мать, жена или сестра; отъ ней зависитъ пріятное настроеніе семейства, та высокая нравственная чистота и святость семьи,—отъ ней зависитъ устроеніе благочестивыхъ семейныхъ обычаевъ, которые владутъ неизгладимую печать на весь характеръ семьи. Женщина, надѣленная отъ природы большею сердечною теплотою, должна въ своемъ домѣ устроить тихій рай, гдѣ все дышало бы благочестіемъ, молитвою, теплою вѣрою и любовью. Возвращаясь домой съ базара житейской суеты, муштина мужъ ли онъ, или братъ долженъ имѣть отраду—согрѣть свою душу теплымъ, благочестивымъ вѣяніемъ семейнаго духа, вносимаго женщиной. Здѣсь должна размягчиться и черствая душа, изсушенная трудомъ; здѣсь должна она очищаться отъ сора и пыли, представшихъ къ ней среди шумныхъ и нечистыхъ улицъ городскихъ. Изъ семейнаго кружка долженъ каждый выходить чище, благоговѣйше и святѣ, чѣмъ какимъ пришелъ сюда. Не напрасно Господь даровалъ женѣ, преимущественно предъ мужчиной, душу болѣе вѣжную, чуткую и впечатлительную. Въ жизни мужчины сердце больше работаетъ подъ вліяніемъ разсудка, а разсудокъ своимъ холоднымъ анализомъ въ дѣлѣ вѣры и благочестія, въ дѣлѣ воспитанія дѣтей часто охлаждаетъ и насъ самихъ и дѣлаетъ насъ безсильными въ добромъ вліяніи на душу ближняго. Св. вѣра, чистая любовь и все дѣло нашего спасенія коренится главнымъ образомъ въ сердцѣ и питается сердцемъ: разумъ же кичитъ. И не гордые пытливымъ умомъ, но чистіи сердцемъ, ти Бога узрѣть. Внутренній голосъ, которымъ руководится мать, вѣрнѣе хо-

лоднаго разсудка укажетъ дитяти все доброе, къ чему долженъ стремиться человѣкъ. Со словъ матери заученныя молитвы составляютъ нашу драгоценную собственность на всю жизнь. Живущая въ тѣхъ материнскихъ урокахъ сила глубокой вѣры и самоотверженной любви еще въ дѣтствѣ развивается въ нашемъ сердцѣ высокую тайну благочестія. Если бы въ школѣ, или въ жизни огрубѣло наше сердце, то и тогда посѣянная матерію еще въ дѣтствѣ сѣмена вѣры и благочестія по времени взойдутъ и согрѣютъ холодное сердце. Достаточно тогда вспомнить свою любящую мать, ея ласки и заботы, ея бессонныя ночи и то тревожное біеніе сердца, которое мы слышали, припадая къ нему, — живо воскреснуть тогда тѣ сильныя материнскія уроки благочестія, которые останавливаютъ излишнюю пылливость ума и вытѣсняютъ изъ сердца его могильный холодъ. Несчастны тѣ дѣти, которыя не знали могущественной ласки матери, не дрожали отъ страха при видѣ ея слезы подневольной и никогда не были согрѣты материнскимъ дыханіемъ, почти всегда на душѣ ихъ есть отпечатокъ особой суровости и холодности. Когда скажется жизнь въ ея тернистыхъ путяхъ, когда слезы проймутъ и грубый покровъ несчастной души, кто же скорѣе и кто же вѣриѣ матери изсушить тѣ слезы тяжелаго горя? Сердце женщины далеко отзывчивѣй къ горю ближняго, чуткость женскаго сердца всегда скорѣе другихъ услышитъ неповинность страданій ...

Когда на злобномъ судѣ Свѣдріона готовился жестокій приговоръ Божественному Страдальцу за весь міръ, первая женщина — супруга Пилата силилась удержать руку игемона отъ подписанія смертнаго приговора. Когда изнемогалъ подъ тяжестью креста Господь нашъ, Онъ видѣлъ слезы жалости только на глазахъ Іерусалимскихъ женщинъ, — только въ тѣхъ слезахъ и силъ тогда лучъ свѣта среди темнаго, грубаго и

злбнаго царства человѣческаго. Спаситель видѣлъ тѣ чистыя слезы и сказалъ Иерусалимскимъ женщинамъ: «не плачьте обо Мнѣ, но плачьте о себѣ и о чадахъ вашихъ» ... Когда задрожала самая земля подѣ тяжестью креста Господня, — когда непроницаемая тьма и страшный говоръ кампей привели въ ужасъ самихъ распявателей—ближе всѣхъ у подножія креста стояли тогда святыя жены и своими рыданіями отвѣчали на злобный крикъ безумной толпы. Они удостоились тогда припятъ послѣдній завѣтъ и небесное благословеніе умирающаго Спасителя.... Самые избранные ученики Господни, кромѣ Іоанна, въ то ужасное время всѣ разбѣжались *страха ради Іудейска*; но благочестивыя жены оказались далеко смѣлѣе и самоотверженнѣе ихъ, — онѣ, не страшась темноты ночи, благоговѣйно идутъ въ погребальную пещеру на молитвенное поклоненіе св. могилаѣ Распятаго. За то же ихъ глубокая вѣра и чистота сердца были такъ обрадованы первымъ явленіемъ Воскресшаго, и благочестивыя жены первыя возвѣстили міру вѣковую проповѣдь— «*Христосъ Воскресе!*» Свѣтъ вѣры, распространяясь во вселенной, всегда скорѣе проникалъ въ сердце женщины, чѣмъ мущины. И въ наше родное отечество св. равноапостольная Ольга—мудрая бабка князи Владиміра—первая открыла путь христіанству, — ея чуткое воспримчивое сердце первое озарилось свѣтомъ вѣры, когда во-кругъ ея и въ семействѣ и въ обществѣ была не проглядная тьма язычества. Въ каждомъ государствѣ такъ же хранится благодарная память о такихъ же равноапостольныхъ благочестивыхъ женахъ.

Въ исторіи святыхъ людей, въ исторіи великихъ подвижниковъ вѣры извѣстны безчисленные примѣры того сильнаго материнскаго вліянія, которое такъ видимо устроило величіе ихъ дѣтей. Признавая высокое значеніе материнскаго воспитанія пр. Соломонъ говоритъ, что *сынъ безуменъ*

*печаль матери.* О, если бы наши современные матери твердо помнили великую правду этихъ словъ, мы тогда не встрѣчали бы безумныхъ и безчестныхъ дѣтей... Мы тогда и не знали бы тѣхъ поспѣшныхъ жалобъ, которыя подъ часъ слышатся на наши современные школы.... Закалите прежде сталь, тогда она пойдетъ на всякое точило. Въдрите глубже въ сердцѣ дитяти сѣмена вѣры и благочестія, орошайте чистой материнскою слезою сердечную любовь дитяти, согрѣйте горячей семейной молитвой впечатлительную душу ребенка и вы увидите въ немъ ваше счастье, вашу отраду. Внушите дѣтямъ великія слова Св. Григорія Богослова что «о Богѣ нужно вспоминать чаще, нежели дышать»... Умѣйте же воспитывать такъ своихъ дѣтей, какъ воспитывали ихъ святыя матери великихъ Святителей, тогда ни какая школа, никакое общество не испортитъ вашихъ дѣтей.

О воспитаніи дѣтей Св. Златоустъ говоритъ такъ: «лучшее наслѣдство, какое только могутъ оставить родители дѣтямъ—это страхъ Божій. Послѣдствія добраго воспитанія простираются на отдаленное потомство. Дѣти должны быть приучаемы къ благочестію какъ можно раньше, чѣмъ и облегчится ихъ нравственное образованіе. Этимъ не дорожатъ слѣзные родители, а хлопочуть о томъ, какъ бы обучать дѣтей свѣтскимъ наукамъ, водить ихъ въ театръ, вмѣсто того, чтобы водить ихъ въ храмъ Божій. Чтоже выходитъ изъ того? являются распутныя дѣти, или дѣти безъ стыда и совѣсти. Примѣръ Ілія говоритъ родителямъ, что небесная правда строго взыщеть не только за небреженіе, но и за слабое воспитаніе дѣтей. <sup>1)</sup>

*(Продолженіе будетъ).*

---

<sup>1)</sup> Horn. in Matth. 7. 604. in ep. ad Tit. XI. 738.

## ВОЗЗВАНІЕ. <sup>1)</sup>

*Добрыя Христіане!*

Святыи Градъ Іерусалимъ, Виолеемъ, Назаретъ, Голгоа, Елеонъ, Фаворъ, Іорданъ—всѣ эти мѣстности священиы, досточтимы по воспоминавію спасительныхъ событій, дороги сердцу каждаго истинно вѣрующаго.

И православныя христіане всѣхъ временъ и всякихъ народностей стремились во Св. Землю на поклоненіе, подвергая себя всевозможнымъ лишеніямъ и стѣсненіямъ.

Православное Палестинское Общество, возникшее съ цѣлію помогать православнымъ и путешествующимъ въ Палестину и тамошнихъ урожденцамъ, въ настоящее время озабочено улучшеніемъ жизни православныхъ русскихъ богомольцевъ во Св. Землю, нынѣ посѣщающихъ ее каждагодно отъ трехъ до четырехъ тысячъ человекъ. Существующіе за стѣною Іерусалима русскіе дома и внѣ Іерусалима подворья для русскихъ богомольцевъ стали малопомѣстительны, требуютъ расширенія, съ большими удобствами для снабженія богомольцевъ и теплою водою.

Для религіознаго назиданія богомольцевъ имъ нужны религіозныя бесѣды, чтеніе душеспасительныхъ книгъ. И ни бібліотеки, ни книжной лавки, хорошо обставленной и виолнѣ квивами снабженной, тамъ вѣтъ. Нужны разумныя, опытные, просвѣщенные, услужливыя, безкорыстныя русскіе проводники богомольцамъ по Св. мѣстамъ Палестины. А на содержаніе ихъ пока еще вѣтъ средствъ. Требуется средства и на возведеніе прочной русской постройки на русскихъ расколкахъ рядомъ съ Гробомъ Господнимъ. Нужна помощь наша и православнымъ арабамъ палестинскимъ, неимѣющимъ ни школъ, ни образованныхъ туземныхъ пастырей, ни благолѣпно об-

---

<sup>1)</sup> Православнаго Палестинскаго Общества.

ставленныхъ храмовъ. А бѣднѣхъ православныхъ арабовъ окружають и одолѣвають враги православія.

И все это нужды неотложныя. Быстрое удовлетвореніе ихъ послужитъ къ чести и славѣ русскаго имени на Востокѣ. Средства же у Православнаго Палестинскаго Общества не достаточно.

Поэтому Совѣтъ Православнаго Палестинскаго Общества, съ твердою вѣрою въ доброту русскаго сердца, обращается къ православнымъ христіанамъ съ покорнѣйшею просьбою оказать свою помощь на означенныя нужды.

Святѣйшій Синодъ, вполне зная эти нужды Св. Земли и русскихъ богомольцевъ, благословилъ Православное Палестинское Общество дѣлать сборъ на пользу поклонниковъ Гроба Господня, однажды въ годъ по всеѣмъ церквамъ Россіи, за всеѣми богослуженіями въ великій праздникъ, въ день Торжественнаго входа Господня въ Іерусалимъ (въ Вербное Воскресенье).

Не откажите же, добрые люди, въ своемъ сочувствіи и помощи Святому дѣлу, спасительному, какъ душѣ дающаго милостыню, такъ полезному Россіи на Востокѣ и благотворному всеѣмъ православнымъ туземцамъ и поклонникамъ Палестинскимъ. *Да не явимся мы во Святомъ градѣ предъ Господемъ тощи* (Втор. 16, 17). *Не любимъ словомъ или языкомъ, но дѣломъ и истинною* (Іоан. 3, 18). Будемъ *истинствовать въ любви* (Еф. 4, 15). Добрыми-то дѣлами и *благоугождается Богъ* (Евр. 13, 16).

## ПОУЧЕНІЕ.

*Не умолкну ради Сіона и ради Іерусалима не успокоюсь.* (Ис. 62, 1).

Такъ говорилъ великій Пророкъ Божій Исаія, ветхозавѣтный евангелистъ, видѣвшій многое будущее объ Іеруса-

лимъ, какъ бы настоящее. Онъ зналъ современное ему уничиженіе своей страны и Святаго Града и предвидѣлъ великую славу его, когда въ немъ совершится наше искушеніе.

Не умолкали о Сіонѣ и Іерусалимѣ и уста Давида Царя во всѣ дни его жизни. *Возводилъ* и онъ *очи свои въ горы, откуда* всегда получалъ себѣ *помощь* и утѣшеніе (Пс. 120, 1). Еще ближе, досточтимѣе и дороже Іерусалимъ—Градъ Святой для насъ христіанъ православныхъ, сохранившихъ ученіе Христа и апостоловъ въ чистотѣ. Тамъ Голгова, гдѣ Христосъ руцѣ распростеръ; тамъ гробъ Христовъ—источникъ нашего воскресенія. Тамъ Сіонская горница, гдѣ апостолы получили Духа Святаго. Тамъ каждая цѣдь земли ознаменована дѣлами Христа Спасителя нашего. Поэтому-то благодарные христіане, отъ лѣтъ древнихъ, пламенѣя любовію къ Св. Землѣ, предпринимали путешествія ко гробу Господню, исполненные всевозможныхъ лишеній и скорбей. Душа христіанская стремилась облобызать Голгову, обогрѣнную кровію Спасителя, превлониться предъ гробомъ Господнимъ и излить здѣсь скорбь свою. Іерусалимъ есть любимое мѣсто и для русскихъ богомольцевъ, почти отъ самыхъ первыхъ дней христіанства на Руси. Путешествовали русскіе туда и моремъ, и сушею; и много имѣли бѣдствій на пути.

Въ послѣдніе годы особенно усилилось путешествіе во Св. Градъ, благодаря улучшеннымъ и удешевленнымъ путямъ сообщенія и устройству бесплатныхъ помѣщеній русскихъ въ Іерусалимѣ и въ другихъ мѣстахъ Палестины. Каждый годъ теперь ходитъ туда на богомолье изъ Россіи до трехъ и болѣе тысячъ человекъ.

Для нихъ тамъ за стѣною Іерусалима устроены дома. Но теперь эти помѣщенія стали тѣсны. Наплывъ богомольцевъ превзошелъ ожиданія строителей. Нужно расширить постройки, устроить тамъ удобное помѣщеніе и для теплой во-



ды; нужно занять богомольцевъ на чужой сторонѣ религіозными бесѣдами и душеспасительнымъ чтеніемъ, — нужно книгохранилище, библіотека для чтенія и книжная лавка. Нужны и живые, толковые спутники по свитымъ мѣстамъ собственно для православныхъ славянъ. Да и на раскопкахъ русскихъ рядомъ съ храмомъ Воскресенія и съ гробомъ Господнимъ нужно устроить что-либо прочное къ чести русскаго имени. А на все это нужны средства.

Богомолецъ русскій, православный, не можетъ не видѣть бѣдности, неграмотности и религіозной темноты православныхъ арабовъ, заселяющихъ Палестину, уловляемыхъ иновѣрцами. У бѣдныхъ, возбуждающихъ жалость, арабовъ православныхъ вѣтъ ни школъ, ни благолѣпно обставленныхъ храмовъ: пастыри ихъ туземные жалки по бѣдности и образованію. А немного съ нашей стороны и нужно-то, чтобы оживить вымирающее православное арабское народонаселеніе.

Радастно встрѣчаетъ оно каждое любвособильное вѣяніе русскаго сердца. Вотъ и примѣры: лишь только Православное Палестинское Общество устроило въ Назаретѣ школу для православныхъ дѣвочекъ, какъ она быстро наполнилась (тамъ теперь до 200 ученицъ), и ученицы, ходившія въ иновѣрные школы, оставили ихъ и перешли въ русскую школу; съ дѣтьми и родители, отшатнувшіеся отъ православія по обольщенію иновѣрцевъ, возвратились къ православію. Устроилась благолѣпно въ Меджедиль русская церковь во имя препод. Сергія Радонежскаго. И этому храму несказанно рады православные арабы.

Поэтому, православные христіане, ради чести и вліянія русскаго имени на Востокѣ, для спасенія своей души и для блага православныхъ соотечественниковъ и туземцевъ, — явите свою посильную помощь денежными пожертвованіями на вышеизложенныя нужды. *Да не умолкнетъ русское сердце ради*

Сіона и русская милостыня во Святую Землю чрезъ русское Православное Палестинское Общество да усилятся. *Иже даетъ убогимъ не оскудѣетъ* (Притч. 28, 27). *Милуяй нищаго взаимъ даетъ Богу* (Притч. 19, 17). *Милостыня отъ смерти избавляетъ и тая очищаетъ всякъ грѣхъ. Творящїи милостыни и правды исполняются жизни* (Тов. 12, 9), удостоятся оправданїя предъ Господомъ и вѣчно будутъ жить съ Нимъ въ *Іерусалимъ Небесномъ* (Евр 12, 22.). Аминь.

Святѣйшїй Синодъ разрѣшилъ Православному Палестинскому Обществу однажды въ годъ по всѣмъ церквамъ за всѣми богослуженїями дѣлать сборъ—это именно въ праздникъ торжественнаго входа Господня въ Іерусалимъ (въ Вербное Воскресенье).

---

## ВЪСЪДА

О

### СВЯТОМЪ ГРАДЪ ІЕРУСАЛИМЪ

И О ПОЖЕРТВОВАНІЯХЪ

НА УСТРОЕНІЕ ВЪ ОНОМЪ БЫТА

ПРАВОСЛАВНЫХЪ ПОКЛОННИКОВЪ

И НА ПОДДЕРЖАНІЕ ПРАВОСЛАВІЯ ВЪ СВЯТОЙ ЗЕМЛѢ.

Боголюбивые Православные! Каждому изъ васъ извѣстно, что есть страна, называемая Святою Землею, а въ ней градъ Іерусалимъ, и что въ той странѣ жилъ самъ Господь нашъ Іисусъ Христосъ, принявшїй естество человѣческое отъ Пресвятыя Дѣвы Марїи, а во градъ Іерусалимъ пострадалъ и умеръ на крестѣ грѣхъ ради нашихъ, потомъ воскресъ отъ гроба въ третїй день и вознесся на небо. Къ гробу, въ которомъ лежало пречистое тѣло Его, отъ дней древнихъ постоя-

но стекались благоговѣйные поклонники со всѣхъ странъ свѣта. Когда, за 1200 лѣтъ тому назадъ, по неисповѣдимымъ судьбамъ Божиимъ, Святая Земля пошла въ руки невѣрныхъ, то съ трудомъ можно было достигнуть гроба Господня. Теперь, благодаря многократнымъ войнамъ нашихъ Государей, путь къ гробу Господню сталъ доступнѣе и безопаснѣе.

Счастливые тѣ люди, которыхъ Господь сподобляетъ поклониться святому гробу Христову. Отраднѣе ступить грѣшною ногою своею на ту землю, по которой ходилъ нѣкогда божественными стопами своими Господь нашъ Иисусъ Христосъ; отраднѣе взглянуть на тѣ мѣста, въ которыхъ Онъ жилъ и училъ, и которыя освятилъ Своимъ пребываніемъ, отраднѣе облобызать недостойными своими устами то мѣсто, въ которомъ лежало пречистое тѣло Господне, воскресшее и вознесшееся на небеса со славою. Тамъ молитва пламеннѣе, тамъ душа легче возносится къ Богу и плачетъ о грѣхахъ.

Что же каждому изъ насъ мѣшаетъ испытать это, дѣйствительно великое, счастье? Не всякому бѣдность и житейскія заботы служить помѣхою, но всякій опасается дальняго пути, безвѣстной страны, невѣрнаго и чужаго народа. Если и достигну Святой Земли, кто признаетъ меня и введетъ въ домъ, кто приютитъ отъ зноя и жажды, невзгоды и болѣзни, кто исцѣлитъ мой недугъ и призритъ во время тяжкое, кто закроетъ глаза мои навѣки, если Господь судялъ мнѣ во Святой Землѣ сложить грѣшныя кости мои? Такъ разсуждаетъ тотъ изъ насъ, кому приходила благая мысль идти во Святую Землю на поклоненіе гробу Господню. И точно, до послѣднихъ годовъ, поклонники гроба Господня изъ людей небогатыхъ должны были терпѣть на этомъ пути во Святой Градъ много лишеній.

Но нашлись люди, которые взяли общими силами помочь вуждѣ Православныхъ поклонниковъ ко гробу Господню. Года четыре тому назадъ составилось Православное Палестинское Общество, которое приняло на себя заботу устроить въ Святой Землѣ и въ Святомъ Градѣ пристанища для русскихъ

странниковъ. Такъ соизволилъ благочестивѣйшій Государь нашъ, а братъ его, Великій Князь Сергѣй Александровичъ, привялъ на себя главный надсмотръ надъ всеѣмъ дѣломъ. На всякое благое дѣло, а тѣмъ болѣе въ пользу Святой Земли, въ Православной Руси деньги всегда отыщутся. Кто давалъ копѣйку, кто рубль, кто сто и болѣе рублей, памятуя, что всякое даяніе благо. Кто присылалъ эти пожертвованія прямо въ Петербургъ въ Православное Палестинское Общество, а кто передавалъ ихъ черезъ руки мѣстныхъ архіереевъ и уполномоченныхъ Общества. Наконецъ, чтобъ сдѣлать это пожертвованіе еще болѣе доступнымъ, Святѣйшій Синодъ благословилъ сборъ на этотъ предметъ въ церкви во время богослуженія въ день Вербнаго Воскресенья. И дѣйствительно, какому иному дню болѣе приличествуетъ воспоминаніе о Святой Землѣ и Святомъ Градѣ Іерусалимѣ?

На поступающія пожертвованія въ настоящее время строится въ Іерусалимѣ большой домъ для помѣщенія 500 русскихъ странниковъ и устраиваются всеѣ приспособленія, чтобъ были удовлетворены всеѣ ихъ духовныя и тѣлесныя нужды. Сердце радуется, когда подумаешь, какъ хорошо и удобно будетъ нашимъ поклонникамъ, которые за насъ молятся у живоноснаго гроба Господня; когда все устроится, какъ слѣдуетъ, отъ сколькихъ нуждъ и печалей избавятся наши братья, путешествующіе во Святую Землю. Тутъ они найдутъ приставще и покой, тутъ услышатъ они божественную службу на знакомомъ языкѣ и родной голось земляковъ, которые разскажутъ и укажутъ, въ какихъ мѣстахъ бывалъ Господь нашъ Іисусъ Христосъ, когда жилъ на землѣ, — гдѣ именно родился, гдѣ жилъ въ дѣтствѣ съ Пречистою Матерью своею, Дѣвою Марією и обручникомъ ея Іосифомъ, гдѣ училъ потомъ народъ и творилъ чудеса, гдѣ страдалъ и умеръ за грѣхи наши, погребенъ и воскресъ и вознесся со славою къ Богу Отцу.

Но кромѣ нашихъ земляковъ-поклонниковъ, не можемъ мы, Православные, забывать нашихъ единовѣрцевъ—Право-

славныхъ мѣстныхъ жителей, которые тысячелѣтіе, при всѣхъ невгодахъ и преслѣдованіяхъ, сохранили вѣру отцевъ своихъ. Но вотъ явились въ Святую Землю католики и протестанты, рыская какъ львы, ища кого уловить. Не мученіями и преслѣдованіями достигаютъ они своихъ цѣлей, но предлагая свое заступничество, свои безмездныя школы и больницы, требуя единой мзды—отступленія отъ Православія, а неуступавшіе мученіямъ не въ силахъ бываютъ устоять противъ искушенія, предлагаемаго въ такой заманчивой оболочкѣ и не предвидя конечной цѣли, которую преслѣдуютъ католики и протестанты. Неужели мы, Православные, можемъ смотрѣть равнодушно на то, что Православіе гибнетъ въ той землѣ, откуда для насъ возсіяло Солнце Правды—Христось Богъ нашъ; неужели въ Православной Россіи не хватитъ рвенія поддержать изнемогающихъ братьевъ нашихъ во Христѣ?

Наконѣцъ, по промыслу Всевышняго, Православному Палестинскому Обществу удалось очистить для благоговѣйнаго поклоненія Православныхъ конечную часть той божественной стези, по которой Господь нашъ Іисусъ Христось шествовалъ на вольную крестную смерть. Но стезя эта остается неокровленной и прикрыть ее сооруженіемъ, достойнымъ чтиваго мѣста в Православной Россіи, становится насущною потребностью.

Вы видите, если что и сдѣлано Православнымъ Палестинскимъ Обществомъ, то еще многое остается сдѣлать, а чтобъ сдѣлать—недостаточно одного сознанія или желанія, а нужны денежныя средства, безъ которыхъ трудно что либо въ чужой и невѣрной странѣ осуществить. Съ просьбою о пожертвованіяхъ и обращается къ вамъ благочестивымъ Православнымъ, твердо уповалъ, что Господь нашъ Іисусъ Христось сторицейъ воздастъ вспомнившимъ Его Святую Землю и его Святыи Градъ.

Давая же пожертвованіе, не будемъ останавливаться предъ малостью его, говоря, что можетъ значить наше малое приношеніе, а вспомнимъ скорѣе слова нашего Божественнаго

Учителя, когда, увидавъ приношеніе вдовы, Онъ сказалъ. Святѣмъ Своимъ ученикамъ: *Во истину глаголю вамъ, яко вдовица сія убогая множае всѣхъ всерже. Всѣ бо сіи отъ избытка своего свергоша въ дары Богови, сія же отъ лишенія своего все житіе, иже имъ, всерже.* (Евангеліе отъ Луки гл. 21, ст. 3 и 4).

Пожертвованія могутъ быть доставляемы въ С.-Петербургъ, въ Совѣтъ Православнаго Палестинскаго Общества: чрезъ мѣстное Епархіальное начальство или чрезъ Контору Двора Его Императорскаго Высочества Государя Великаго Князя Сергія Александровича, Собственный Его Высочества дворець, а также на имя Казначея Общества Сергія Дмитриевича Лермонтова, Манежный переулочъ, 7.

Жертвователи могутъ пересылать свои приношенія также чрезъ Уполномоченныхъ Общества:

*Въ Астрахани* — Николая Васильевича Саврасова, въ Казенной Палатѣ;

*Въ Воронежѣ* — Ризничаго Митрофаніева Монастыря о. Геромонаха Платона;

*Въ Вяткѣ* — Протоіерей Кафедральнаго Собора, о. Стефана Никифоровича Капменскаго;

*Въ Казани* — Василія Ивановича Заусайлова, въ своемъ домѣ;

*Въ Киевѣ* — Преосвященнаго Геронима, Епископа Чигринскаго, въ Златоверхо-Михайловскомъ Монастырѣ, Протоіерея Петра Гавріиловича Лебединцева, въ домѣ Софійскаго Собора, и о. Геромонаха Афанасія, въ Лаврской гостиницѣ;

*Въ с. Козельщинѣ* — графа Владиміра Ивановича Кашиста;

*Въ Москвѣ* — Священника Гавріила Григорьевича Срѣтенскаго, Большая Никитская, въ домѣ церкви Малаго Вознесенія, и Андрея Николаевича Лѣвинова, Пятницкой части, въ Лужниковомъ переулкѣ, въ своемъ домѣ;

*Въ Новгородѣ* — Инокію Анну Булатову, въ Звѣриномъ Монастырѣ и Дмитрія Васильевича Пирожникова, Автоіевская ул., свой домъ;



*Паломническія книжки для проѣзда продаются:*

*Въ С.-Петербургѣ:* у Протоіерея В. Я. Михайловскаго, на Вознесенскомъ просп., д. церкви Возьесенія; у В. Н. Хитрово, Мойка 93, у С. Д. Лермонтова, Манежный пер. 7.

*Въ Троице-Сергіевой Лаврѣ:* у о. Агапята, въ Новой гостинницѣ.

*Въ Москвѣ:* у Священника Г. Г. Срътенскаго, Большая Никитская, д. церкви Вознесенія.

*Въ Кіевѣ:* у Преосвященнаго Іеронима, Епископа Чигиринскаго, Златоверхо-Михайловскій Монастырь; у Протоіерея П. Г. Лебединцева, въ д. Софійскаго Собора, и у Іеромонаха о. Аванасія, въ Лаврской гостинницѣ.

*Въ Воронежѣ:* у Іеромонаха о. Платона, въ Митрофаніевомъ Монастырѣ.

*Въ Перми:* у А. А. Маллѣева.

*Въ Казани:* у В. И. Заусайлова.

Паломническія книжки дѣйствительны на цѣлый годъ со дня ихъ выдачи; купившіе оныя могутъ останавливаться въ Москвѣ, Курскѣ, Кіевѣ, Одессѣ, Ростовѣ-на-Дону, Таганрогѣ и Константинополѣ.

Для желающихъ получить билетъ 3 класса только на переѣздъ моремъ «Русское Общество Пароходства и Торговли», по предъявленіи заграничнаго паспорта, выдаетъ билеты, до *Яффы и обратно*, отъ Одессы или Севастополя за 24 р., отъ Таганрога за 29 р. и отъ Батума за 28 р.

Въ Одессѣ за свѣдѣніями и объясненіями можно обращаться къ Протоіерею А. Н. Кудрявцеву, въ Университетѣ, и къ М. И. Осипову, Воронцовскій пер., д. Бодаревскаго.

---



## ИЗЪ ГОРОДА БИРЮЧА.

И въ наше время, не богатое примѣрами благотворительности встрѣчаются люди, которые свои трудовыя деньги употребляютъ на славу Божию и пользу ближнихъ. 14-го февраля въ городѣ Бирючѣ совершалось освященіе храма въ мѣстномъ тюремномъ замкѣ во имя Св. Архистратига Михаила, устроеннаго на средства уважаемаго всѣмъ городомъ купца П. П. Крикловенскаго. Не смотря на то, что помѣщеніе церкви устроено изъ трехъ арестанскихъ камеръ, обычно темныхъ и мрачныхъ, храмъ вышелъ очень красивъ и помѣстителенъ; стѣны выкрашены и расписаны живописью, иконостасъ и вся церковная утварь цѣльны и красивы.

Въ 8 часовъ утра начался звонъ, а около 9 часовъ началось самое освященіе храма въ присутствіи многихъ гражданъ города. Освященіе совершалъ соборный протоіерей о. Н. Вертоградскій съ участіемъ двухъ священниковъ: о. Іоанна Цоцова и о. Іоанна Чекановскаго. Послѣ литургіи отслужено было молебствіе, на которомъ провозглашено многолѣтіе Государю Императору и всему Царствующему Дому, Святѣйшему Правительствующему Синоду, Епископу Воронежскому и Задонскому Веніамину и строителю св. храма. Узники видимо были тронуты такимъ святымъ и душеспасительнымъ для нихъ дѣломъ христіанской благотворительности; они пожелали видѣть своего благодѣтеля и от глубины сердца благодарили его за его поистинѣ доброе дѣло. По окончаніи церковнаго торжества всѣ присутствующіе граждане и священнослужители, участвующіе въ освященіи были приглашены въ обѣденному столу въ домъ строителя храма. Честь и хвала благотворителю храма Божію; милость и благословеніе Божіе да почіетъ на немъ и на чадѣхъ его.

---

## НАКАЗАНИЕ ЗА КОЩУНСТВО.

Вотъ что разсказано однимъ изъ православныхъ христіанъ однажды по окончаніи церковной вечерней бесѣды. Передаю разсказъ почти дословно.

«Меня что-то влечетъ непременно сходить къ вамъ сообщить извѣстный мнѣ примѣръ наказанія Божія за непочтеніе къ святымъ иконамъ, васъ сдѣлать объ этомъ извѣстнымъ для другихъ».

«На томъ мѣстѣ въ Оренбургѣ, гдѣ нынѣ зданіе военной прогимназіи, прежде была школа военныхъ кантонистовъ, въ которой учителемъ былъ нѣкто П—въ, смѣявшійся надъ нашими постами, хотя онъ и считался православнымъ. Однажды П—въ вмѣстѣ съ учениками сидѣлъ за обѣдомъ въ великій постъ и ѣлъ молоко; ученикамъ подавалось только постное кушанье. Обведши пальцемъ края кринки, П—въ вымазалъ молокомъ уста на изображенія Казанской иконы Божіей Матери и сказалъ обѣдавшимъ: вотъ вы поститесь, а посмотрите: сама Божія Матерь ѣстъ молоко.—Кто изъ присутствовавшихъ былъ помоложе, тѣ засмѣялись, а кто постарше—поскорбѣлъ».

«Въ томъ же году на лѣто кантонистовъ по обыкновенію перевели въ село Дѣдово; учитель былъ съ ними же. Съ своимъ душевнымъ другомъ Степановымъ П—въ часто ходилъ на ружейную охоту. Однажды возвратясь на квартиру, усталый П—въ прилегъ отдохнуть и тутъ же вспомнилъ, что не осмотрѣлъ хорошенько свое ружье, а потому и сказалъ Степанову: посмотри мое ружье; не помню, разряжено оно или нѣтъ. Степановъ взялъ ружье; произошелъ внезапный выстрѣлъ, которымъ П—въ былъ убитъ наповаль. Это было 8 іюля, въ день празднованія Казанской иконы Божіей Матери»...

«Какъ бы кто ни думалъ, а за что Богъ наказалъ П—ва? За пріученіе дѣтей къ кощунству надъ святой иконой, предъ которой дѣти молились».

Священникъ А. Невзоровъ.  
(Оренб. Еп. Вѣд.).

## ИЗВѢСТІЯ И ЗАМѢТКИ.

*Постриженіе въ монашество.* — 12-го декабря минувшаго года, во время всеобщаго бдѣнія, въ домово́й церкви С.-Петербургской духовной академіи былъ совершенъ обрядъ постриженія въ монашество надъ студентомъ IV курса академіи Яковомъ Бекаревичемъ. Постриженіе совершалъ ректоръ академіи, преосвященный Антоній, викарій С.-Петербургской митрополіи, епископъ Выборгскій, въ сослуженіи съ инспекторомъ академіи, іеромонахомъ Михаиломъ, приватъ-доцентомъ іеромонахомъ Антоніемъ и многими другими монашествующими лицами изъ Александроневской лавры. На постриженіи присутствовалъ управляющій канцелярією Оберъ-Прокурора Св. Синода, т. с. В. К. Саблеръ. По окончаніи всеобщей, вновь постриженный былъ отведенъ монашествующими въ приготовленную ему келью. Къ повопостриженному иноку было обращено двѣ рѣчи: одна изъ нихъ была сказана преосвященнымъ ректоромъ академіи, другая — бывшимъ ректоромъ Могилевской семинаріи, Архимандритомъ Сергіемъ. Инокъ Филиппъ (новое имя, данное Бекаревичу при постриженіи) — уроженецъ Могилевской губерніи. Образование свое онъ получилъ въ Могилевской духовной семинаріи. По окончаніи курса семинаріи, Бекаревичъ былъ посланъ на казенный счетъ въ С.-Петербургскую духовную академію.

---

*Распоряженія таврическаго Епарх. начальства касательно церковно-приходскихъ школъ.* Въ «Таврич. Епарх. Вѣд.» напечатаны заслуживающія вниманія распоряженія епархіальнаго начальства касательно церковно-приходскихъ школъ. 1) Такъ какъ штатныя діаконскія мѣста открыты исключительно для прохожденія діаконами учительскихъ должностей въ церковно-приходскихъ школахъ, то обязать штатныхъ діаконовъ, гдѣ они не способны къ учительской должности, платить изъ

своихъ средствъ жалованье учителямъ, или учительницамъ церковно-приходскихъ школъ въ размѣрѣ 200 р., гдѣ позволяютъ средства, а въ небогатыхъ приходахъ 120 р. съ доплатою до 200 р. изъ средствъ Епархіальнаго Училищнаго Совѣта. 2) Чтобы ищущіе діаконской степени были способны къ прохожденію учительскихъ должностей, а потому являлись бы въ Епархіальный Училищный Совѣтъ для сдачи экзамена въ знаніи предметовъ, необходимыхъ для учителя, и въ знакомствѣ съ піедами преподаванія.

---

Въ святѣйшемъ синодѣ, по словамъ «Новостей», возбужденъ вопросъ о томъ, чтобы всѣхъ преподавателей въ духовныхъ академіяхъ и семинаріяхъ по кафедрѣ исторіи и отличенія раскола обязать вести образцовыя бесѣды съ раскольниками и сектантами наиболее развитыхъ въ данной епархіи сектъ. Учащимся также вмѣнено будетъ въ обязанность участвовать въ этихъ собесѣдованіяхъ.

---

Въ Петербургѣ, въ Казанскомъ соборѣ, существуетъ любопытное нововведеніе, нѣсколько приближающее насъ въ древлехристіанскому образу богослуженія. По воскреснымъ днямъ, за вечернею, поютъ всѣ желающіе прихожане. Начало этому положено законоучителемъ третьей петербургской гимназіи О. К. Вѣтвѣнникомъ на духовно-нравственныхъ бесѣдахъ въ Солянскомъ городкѣ.

---

Какъ извѣстно, законъ о раскольническихъ бракахъ былъ изданъ 19-го апрѣля 1874 г., когда были установлены для раскольниковъ метрическія полицейскія книги. Въ эти книги разрѣшено вносить записи браковъ тѣхъ раскольниковъ, которые по послѣдней десятой народной переписи, бывшей въ

1858 г., значились мужем и женою или которые могут, при помощи свидѣтельскихъ показаній, удостовѣрить, что принадлежать къ расколу отъ рожденія. Опытъ протекшихъ лѣтъ показываетъ, что метрическія полицейскія книги остаются безъ записей и не достигаютъ своей цѣли—регистраванія раскольниковъ и позстаповленія ихъ гражданскихъ правъ. Въ виду этого предполагается возбудить вопросъ объ измѣненіи народной регистраціи.

## ТИРАЖЪ ВЫИГРЫШЕЙ.

При производившемся 1 марта 1888 года въ Государственномъ Банкѣ 44-мъ тиражѣ билетовъ втораго Внутренняго съ выигрышами займа, главные выигрыши пали на слѣдующіе билеты:

№№ серій.	№№ бил.	Сумма вы- игрышей.	№№ серій.	№№ бил.	Сумма вы- игрышей.
6768	6	200000	2266	27	5000
17842	33	75000	114	37	5000
9283	33	40000	1581	35	5000
17428	38	25000	941	34	5000
8203	11	10000	15729	14	5000
13080	13	10000	3320	37	5000
10941	42	10000	19451	14	1000
19424	36	8000	15135	45	1000
1745	29	8000	11792	28	1000
13941	37	8000	2932	42	1000
12300	39	8000	19901	43	1000
5259	45	8000	6072	36	1000
742	31	5000	238	33	1000
16634	27	5000	10192	44	1000

4381	41	1000	18047	29	1000
9285	24	1000	4446	50	1000
7280	32	1000	765	41	1000
15089	9	1000	5054	3	1000
10965	11	1000	13689	10	1000
15770	20	1000	11614	42	1000

**По 500 рублей:**

№ серий.	№ бвл.	№ серий.	№ бвл.	№ серий.	№ бвл.
112	16	2187	44	3977	45
113	3	2209	20	4000	42
176	40	2261	26	4005	18
264	31	2283	25	4096	41
267	40	2431	48	4193	49
420	9	2475	34	4213	20
420	19	2623	7	4256	46
471	31	2722	12	4290	45
545	49	2744	48	4291	25
557	20	2868	17	4295	15
613	20	2966	5	4327	3
661	7	3005	45	4812	30
702	36	3032	28	4894	35
731	6	3032	39	4902	19
738	40	3296	50	5017	2
803	34	3302	25	5057	50
914	45	3356	36	5066	7
981	11	3417	34	5192	1
982	41	3473	33	5549	5
1062	37	3551	23	5658	23
1238	13	3570	8	5794	41
1473	17	3646	6	5902	50
1522	37	3653	12	6041	33
1539	41	3744	26	6078	9
1603	15	3770	46	6107	16
1636	16	3848	3	6161	27
2020	20	3898	12	6175	44
2143	25	3937	41	6209	29

6355	21	9134	43	12469	37
6399	22	9203	26	12529	40
6443	8	9210	37	12558	15
6511	42	9235	46	12685	18
6668	23	9545	42	12694	46
6680	14	9671	41	12696	27
6767	5	9899	29	12712	32
6806	15	10042	30	12833	11
7084	34	10068	48	12850	35
7211	7	10196	33	12912	12
7360	16	10202	10	12922	45
7384	11	10238	10	12998	12
7395	11	10241	18	13050	17
7470	19	10284	16	13070	34
7635	11	10447	6	13160	34
7676	10	10551	21	13199	40
7732	9	10563	6	13332	39
7740	34	10606	44	13429	21
7785	30	10703	21	13483	25
7871	7	10893	25	13600	32
7960	23	10920	18	13609	29
8080	50	10960	35	13783	8
8092	37	11002	3	13931	11
8155	38	11107	5	14001	42
8164	31	11112	46	14089	36
8201	4	11233	12	14143	18
8214	44	11314	44	14155	8
8310	2	11327	45	14217	33
8310	27	11375	24	14232	43
8317	50	11422	2	14422	21
8331	47	11482	1	14508	46
8374	44	11922	35	14742	15
8427	10	11960	44	14759	45
8441	31	12046	50	14813	11
8787	31	12268	49	14853	5
8865	38	12279	47	14899	30
9045	15	12409	37	14964	8

15060	1	16533	23	18521	2
15139	30	16564	33	18600	28
15245	47	16689	37	18696	3
15362	9	16707	19	18711	18
15390	7	16756	3	18726	35
15504	1	16766	44	18989	2
15638	4	16867	22	18999	19
15713	48	16883	26	19133	2
15881	15	17009	47	19160	19
15919	36	17023	4	19312	29
15966	36	17026	24	19369	8
16064	25	17280	34	19426	32
16110	30	17360	35	19470	17
16119	23	17397	31	19526	43
16127	8	17428	50	19661	40
16218	20	17802	41	19667	24
16233	21	17971	26	19668	40
16272	32	18221	9	19713	29
16278	14	18276	2	19752	16
16368	34	18279	39	19841	5
16422	34	18296	45	19893	47
16443	7	18408	34		

Всего 300 выигрышей на сумму 600000 рублей.

Уплата выигрышей будет производиться исключительно въ Банкѣ, въ С.-Петербургѣ, съ 1 июня 1888 гоца.



## ТАБЛИЦА

серій билетовъ 2-го внутренняго 5% съ выигрышами займа 1866 года, вышедшихъ въ тиражъ погашенія, произведенный въ правленіи Государственнаго Банка 1 марта 1888 года.

### НУМЕРА СЕРІЙ:

каждая изъ нижеслѣдующихъ серій заключаетъ въ себѣ 50 билетовъ съ № 1 по № 50 включительно:

4	4336	7022	10599	14226	17774
102	4714	7044	10871	14278	18159
134	4786	7161	11018	14994	18212
283	4935	7212	11534	15213	18561
311	5202	7300	11583	15466	18914
397	5526	7546	12101	15615	19028
879	5637	7615	12497	15707	19054
1012	5646	7864	12798	16373	19339
1577	5840	8052	12966	16491	19380
2293	6024	8064	13161	16673	19613
2507	6074	8126	13177	17128	19747
3290	6176	8783	13400	17526	19815
3526	6460	9749	13420	17568	19963
3748	6531	10032	13965	17660	19980

Всего 84 серіи, составляющихъ 4200 билетовъ, на суммѣ 525000 рублей.

Уплата капитала по вышедшимъ въ тиражъ билетамъ, по 125 рублей за билетъ, будетъ производиться съ 1 іюня 1888 года въ Государственномъ Банкѣ, его конторахъ и отдѣленіяхъ.

По Высочайше утвержденнымъ положеніямъ о билетахъ внутреннихъ съ выигрышами займовъ, выигрыши навѣе на

билеты выдаются владельцамъ билетовъ черезъ три мѣсяца отъ дня тиража. Для получения выигрышей въ установленные сроки, владельцы билетовъ на которые пали выигрыши приглашаются предъавлять въ Государственный Банкъ билеты по крайней мѣрѣ за двѣ недѣли до наступленія установленныхъ трехмѣсячныхъ сроковъ чтобы дать Государственному Банку время исполнить необходимыя формальности обуславливающая выдачу выигрышей.

**ТАБЛИЦА** 5% банковыхъ билетовъ пятого выпуска, вышедшихъ въ тиражи 1882—1886 гг., изъ которыхъ еще не все предъавлены къ оплатѣ по 1 Юня 1887 года.

**100 рубл. достоинн.**

№№ билетовъ включительно.	Годъ тиража			
		676	»	99.760 1883
		802	»	894 —
5.001 по 5.100	1883	947		—
9.001 » 9.110	1886	950	»	951 —
10.001 » 10.250	1884	957	»	—
301 » 460	—	986	»	100.000 —
14.501 » 15.000	—	103.501	»	104.000 1886
17.001 » 17.056	1882	107.501	»	108.000 1885
167 » 168	—	123.503	»	123.516 1883
172 » 175	—	528		—
24.501 » 24 531	1885	535	»	540 —
25.501 » 26 000	—	561	»	573 —
40 001 » 40 500	1886	593	»	595 —
69.082 » 69.084	1884	601	»	686 —
401 » 500	—	132.037		1882
914 » 922	1882	40		—
960 » 968	—	76	по	132.100 —
986 » 990	—	280	»	345 —
80.001 » 80.500	1886	374	»	375 —
99.505	1883	402	»	405 —

<b>500 рубл. достоин.</b>						
<b>№</b>	<b>билетовъ</b>	<b>включительно.</b>	<b>Годъ</b>			
			<b>тиража</b>			
				13.715	»	13.717 1882
				15.317		1884
				328	»	15 329 —
3.508	по	3.515	1884	344	»	346 —
520	»	535	—	351	»	400 1886
546			—	17.401	»	17.450 —
4.604	»	4.700	1885	20.501	»	20.550 —
8.201	»	8.300	1886	751	»	757 —
10.641	»	10.647	1884	22.951	»	23.000 1885
654	»	656	—	26.251	»	26.300 1884
672			—	701	»	750 —
677	»	700	—	30.451	»	30.500 1885
11.901	»	11.995	1886	31.425	»	31.427 1883
15.701	»	15.800	1884	451	»	500 1885
20.301	»	20.400	1885	901	»	950 1886
23.802			1884	32.206		1883
853	»	23.857	—	230		—
24.202	»	24.205	1882	33.251	по	33.300 1885
25.801	»	25.900	1883	401	»	450 —
29.002	»	29.004	1885	34.051	»	34.100 1886
18			—	35.201	»	35.250 1885
22	»	25	—	35.346		1883
28	»	42	—	36.701	»	36.750 1885
				38.015	»	38.017 1883
				22		—
				54		—
209	по	212	1883	40.003		1882
220	»	223	—	5		—
229	»	242	—	21	»	40 035 —
1.351	»	1.400	1884	501	»	550 1886
2.401	»	2.450	1885	14.151		1885
3.001	»	3.050	—	42.098		1884
4.903			1883			
6.201	»	6.250	1884			
251	»	285	—			
8.369			1886			
501	»	8.550	—			
				<b>5,000 рубл. достоин.</b>		
				936	по	938 1882
				1.130		1884
				241	»	1.250 1886

373		1885	153		1882		
451	»	457	—	4.134	»	4.136	1886
2.176		1884	161	»	167	—	
296		1886	211	»	213	1885	
3.001	»	3.003	1884	957		1883	
6	»	8	—	5 061	»	5.065	1886

*Примѣчаніе:* №№ идутъ съ № по № включительно.  
 0/0 прекращаются съ 1-го Октября и года тиража означеннаго въ таблицѣ.

Государственный Банкъ имѣетъ честь довести до свѣдѣнія публики, что по произведенному въ правленіи банка 1 Юня 1887 г. 6-му тиражу Государственныхъ 5<sup>0</sup>/<sub>0</sub> банковыхъ билетовъ пятого выпуска 1881 года, назначены къ погашенію нижеслѣдующіе билеты.

**100 рубл. достоин.**

№№ билетовъ включительно

съ №	1.001	по №	1.192
	33.001	»	33.500
	51.501	»	52.000
	80 501	»	81.000

Итого 1.692 бил.  
 на сумму 169.200 р.

**500 рубл. достоин.**

съ №	7.801	по №	7 900
	14.901	»	15.000
	15.201	»	15.300
	17.901	»	17.914
	28.801	»	28.900

Итого 414 билет.  
 на сумму 207.000 р.

**1.000 рубл. достоин.**

№№ билетовъ включительно

съ №	1.701	по №	1.750
	5.501	»	5.550
	8.151	»	8.200
	10.601	»	10 650
	17.101	»	17 150
	22.651	»	22.700
	32.651	»	32.700
	33.001	»	33.050
	33.701	»	33.750
	36 351	»	36.400
	39 851	»	39.900

Итого 550 билет.  
 на сумму 550.000 р.

<b>5.000 рубл. достоин.</b>		4.541 »	4.550
ММ билетовъ включительно		5.241 »	5.250
съ №	821 по №	Итого 70 билет.	
	830	на сумму 350.000 р.	
	1.581 »	Всего 2.726 билет.	
	1.911 »	на сумму 1.276.200 р.	
	1.920		
	3.241 »		
	3.250		
	4.061 »		
	4.070		

По вышедшимъ въ тиражъ билетамъ капиталъ и проценты по купону на срокъ 1-го Октября 1887 г. по Положенію о сихъ билетахъ будутъ выплачиваться съ 1 Октября 1887 г. въ Банкѣ, Конторахъ и Отдѣленіяхъ его. Желаящіе же получить уплату по билетамъ ранѣе показаннаго выше срока 1 Октября, могутъ предъявлять для сего принадлежащіе имъ билеты въ Банкѣ, Конторы и Отдѣленія его и ранѣе 1 Октября, при чемъ если билеты предъявлены до 1 Сентября, то проценты по купону на срокъ 1 Октября 1887 г. выдаются только по день предъявленія билета къ платежу. Билеты, предъявляемые къ платежу до 1 Октября, должны имѣть при себѣ купоны, начиная съ купона на срокъ 1 Октября 1887 г. включительно; предъявляемые же къ платежу послѣ 1 Октября, должны имѣть всѣ купоны, начиная со срока 1 Апрѣля 1888 года включительно. За каждый недостающій купонъ соответствующая сумма будетъ удержана изъ капитальной по билету суммы.

**ТАБЛИЦА** 5<sup>0</sup>/<sub>0</sub> банковыхъ билетовъ 4-го выпуска, вышедшихъ въ прежніе тиражи, изъ которыхъ не всѣ еще билеты предъявлены къ оплатѣ по 1-е Августа 1887 г.

<b>100 рубл. достоин.</b>		8.553 »	8.558	1882
ММ билетовъ включительно.		8.562 »	8.907	—
съ	1.001 по	10.501 »	11.000	—
	1.500	12.001 »	12.500	1885
	1.501 »	16.501 »	17.000	1882
	2.000	17.001 »	17.500	—
	5.001 »			
	5.500			
	1885			
	1886			
	1885			

20.001 »	20.500	1885	2.801 »	2.900	1881
22.001 »	22.500	1878	2.901 »	3.000	1885
23.001 »	23.500	1886	3.751 »	3.800	—
25.001 »	25.500	1881	3.901 »	4.000	1882
26.001 »	26.500	1880	4.801 »	4.900	1884
27.112 »	27.250	1879	5.301 »	5.350	1882
27.331 »	27.500	—	7.901 »	7.950	1880
28.501 »	29.000	1886	8.051 »	8.100	1885
32.001 »	32.500	1885	9.501		1878
34.001 »	34.500	1884	9.904		1879
41.501 »	42.000	1881	15.801 »	15.900	1884
44.001 »	44.500	1878	18.101 »	18.200	1882
51.001 »	51.428	1879	18.901 »	19.000	1884
54.001 »	54.500	1883	19.151 »	19.200	1880
57.001 »	57.500	1877	19.929		1879
59.001 »	59.500	1880	20.301 »	20.400	1878
66.001 »	66.500	1882	20.701 »	20.800	1885
70.501 »	71.000	1884	21.501 »	21.600	1878
77.001 »	77.500	1881	21.601 »	21.700	1886
78.001 »	78.400	1879	24.401 »	24.500	1882
78.501 »	78.850	1882	25.101 »	25.200	1885
87.001 »	87.400	1879	26.301 »	26.400	1882
92.001 »	92.500	1883	27.201 »	27.300	1884
95.001 »	95.500	1880	29.001 »	29.100	1879
105.501 »	106.000	1886	29.101 »	29.200	1886
106.501 »	107.000	—	30.401 »	30.500	1879
113.034 »	113.400	1881	30.501 »	30.600	1886
129.001 »	129.500	1883	30.701 »	30.800	1884
133.501 »	134.000	—	30.801 »	30.900	1885
136.501 »	137.000	1886	33.469 »	33.478	1881
141.501 »	142.000	1884	34.051 »	34.100	1877
			34.301 »	34.400	1885
			34.601 »	34.700	1879
			34.701 »	34.800	1880
			36.001 »	36.100	1878
			38.001 »	38.100	1882
			39.201 »	39.300	1886
<b>500 рубл. достоин.</b>					
съ 901 по	1.000	1885			
1.301 »	1.400	1880			
1.751 »	1.800	1884			
2.401 »	2.500	1886			

1,000 рубл достоин.			Годъ тиража			
Отъ № до №	включительно.					
747		1881		21.201	»	21.250 1881
2.000		1885		24.801	»	24.850 1886
съ 2.101	по 2.150	—		25.451	»	25.500 1882
2.601	» 2.650	1879		25.763		1878
2.651	» 2.700	—		25.951	»	26.000 1883
3.201	» 3.250	1881		26.201	»	26.250 1882
3.401	» 3.450	1886		26.851	»	26.900 1881
3.901	» 3.950	—		26.901	»	26.950 —
5.401	» 5.450	1884		27.801	»	27.850 1884
5.751	» 5.800	1880		27.901	»	27.950 1886
7.101	» 7.150	—		28.551	»	28.600 1885
7.201	» 7.250	1878		30.014		1878
7.601	» 7.650	1884		31.151	»	31.200 1886
7.651	» 7.700	1877		31.459		1881
8.051	» 8.100	1884		<b>5,000 рубл. достоин.</b>		
8.151	» 8.200	1882		№№ билетов	включительно.	Годъ тиража
8.451	» 8.500	1886		1.975		1880
9.861	» 9.862	1879		2.078		1881
10.801	» 10.850	1886		2.172		—
10.949		1877		2.177		—
12.400		1886		съ 2.365	по 2.366	1880
12.801	» 12.850	1884		2.501	» 2.506	1885
16.351	» 16.400	1886		2.603		1886
16.701	» 16.750	—		2.641	» 2.645	1879
18.101	» 18.150	1882		3.286		1883
18.301	» 18.350	1879		3.795		1886
18.801	» 18.850	1883		3.872	» 3.873	1885
20.701	» 20.750	—		4.014		—
20.751	» 20.800	1885		4.436	» 4.437	—
20.901	» 20.950	1882		4.514		1878
20.951	» 21.000	1880		4.516		—
21.001	» 21.050	—		5.077	» 5.078	1884
				5.550		1885
				5.563		1886

№№ идутъ съ № по № включительно, проценты прекращаются 10 Ноября и годовъ тиражей означенныхъ въ таблицѣ.

Государственный Банк имѣетъ честь довести до свѣдѣнія публики, что по произведенному въ Правленіи Банка 1-го Августа 1887 г. 11-му тиражу Государственныхъ 5% банковыхъ билетовъ четвертаго выпуска 1876 года, назначены къ погашенію нижеслѣдующіе билеты:

<b>100 рубл. достоинства.</b>	30.401 »	30.450
№№ билетовъ включительно.	32.351 »	32.400
съ № 28.001 по № 28.500	32.501 »	32.550
70.001 » 70.500	34.301 »	34.350
106.001 » 106.500		
110.001 » 110.500		
<b>Итого 2.000 бил. на сумму 200.000 руб.</b>	<b>Итого 550 бил. на сумму 550.000 руб.</b>	
<b>500 рубл. достоинства.</b>	<b>5,000 рубл. достоинства.</b>	
съ № 6.001 по № 6.100	съ № 801 по № 810	
23.901 » 24.000	1.241 » 1.250	
31.801 » 31.900	2.681 » 2.690	
37.901 » 38.000	3.321 » 3.330	
	3.491 » 3.500	
	3.991 » 4.000	
	4.351 » 4.360	
<b>Итого 400 бил. на сумму 200.000 руб.</b>	4.471 » 4.480	
	4.691 » 4.700	
	4.951 » 4.960	
<b>1,000 рубл. достоинства.</b>	5.121 » 5.130	
№№ билетовъ включительно.	5.771 » 5.780	
съ № 2.001 по № 2.050	5.801 » 5.810	
5.851 » 5.900		
6.751 » 6.800	<b>Итого 130 бил. на сумму 650.000 руб.</b>	
9.701 » 9.750		
14.251 » 14.300	<b>Всего 3080 бил. на сумму 1.600,000 руб.</b>	
23.151 » 23.200		
28.001 » 28.050		

По вышедшимъ въ тиражъ билетамъ капиталъ и проценты по купону на срокъ 10 Ноября 1887 г. по Положенію о сихъ билетахъ будутъ выплачиваться съ 10 Ноября 1887 г. въ Банкѣ, Конторахъ и Отдѣленіяхъ его. Желаящіе же по-



лучить уплату по билетамъ, ранѣе назначеннаго выше срока 10 Ноября, могутъ предъявлять для сего принадлежащіе имъ билеты въ Банкъ, Конторы и Отдѣленія его и ранѣе 10 Ноября, при чемъ если билеты предъявлены до 10 Октября, то проценты по купону на срокъ 10 Ноября 1887 г. выдаются только по день предъявленія билета къ платежу. Билеты, предъявляемые къ платежу до 10 Ноября, должны имѣть при себѣ купоны, начиная съ купона на срокъ 10 Ноября 1887 г. включительно; предъявляемые же къ платежу послѣ 10 Ноября, должны имѣть всѣ купоны, начиная со срока 10 Мая 1888 г. включительно. За каждый недостающій купонъ соответствующая сумма будетъ удержана изъ капитальной по билету суммы.

Государственный Банкъ имѣетъ честь довести до свѣдѣнія публики, что по произведенному въ Правленіи Банка 27 Октября 1887 г. 2-му тиражу Государственныхъ 5% банковыхъ билетовъ ШЕСТАГО ВЫПУСКА 1886 года, назначены въ погашенію нижеслѣдующіе билеты.

**100 рубл. достоинства.**

№№ билетовъ включительно.

3.384 по 3.483

7.193 „ 7.250

Итого 158 билетовъ на сумму 15,800 руб.

**150 рубл. достоинства.**

1.285 по 1.318

Итого 34 билета на сумму 5,100 руб.

**300 рубл. достоинства.**

2.048 по 2.091

Итого 44 билета на сумму 13,200 руб.

**500 рубл. достоинства.**

102 по 141

Итого 40 билетовъ на сумму 20,000 руб.

**1,000 рубл. достоинства.**

3.119 по 3.176

Итого 58 билетовъ на сумму 58,000 руб.

**5,000 рубл. достоинства**

41 по 42

Итого 2 билета на сумму 10,000 руб.

Всего 336 билетовъ на сумму 122,100 руб.

По вышедшимъ въ тиражъ билетамъ, капиталъ и проценты по купону на срокъ 1 Января 1888 г. по Положенію онихъ билетахъ будутъ выплачиваться съ 1 Января 1888 г. въ Банкѣ, Конторахъ и Отдѣленіяхъ его. Желаящіе же получить уплату по билетамъ ранѣе показаннаго выше срока 1 Января, могутъ предъявлять для сего принадлежащіе имъ билеты въ Банкѣ Конторы и Отдѣленія его и ранѣе 1 Января, при чемъ если билеты предъявлены до 1 Декабря, то проценты по купону на срокъ 1 Января 1888 г. выдаются только по день предъявленія билета къ платежу. Билеты, предъявляемые къ платежу до 1 Января, должны имѣть при себѣ купоны, начиная съ купона на срокъ 1 Января 1888 г. включительно; предъявляемые же къ платежу послѣ 1 Января, должны имѣть всѣ купоны, начиная со срока 1 Іюля 1888 г. включительно. За каждый недостающій купонъ соответствующая сумма будетъ удержана изъ капитальной по билету суммы.

**ТАБЛИЦА 5% бавковыхъ билетовъ шестаго выпуска, которые вышли въ первый тиражъ 29 Мая 1887 г., и еще не всѣ предъявлены къ оплатѣ по 1-е Октября 1887 года.**

<b>100 рубл. достоинства.</b>	<b>300 рубл. достоинства.</b>
№ № билетовъ	съ 401 по 500
съ 601 по 679	1.623 » 1.630
3.601 » 3.700	
5.601 » 5.700	<b>500 рубл. достоинства.</b>
6.104 » 6.130	съ 1.827 по 1.829
6.135 » 6.136	
6.194 » 6.207	<b>1,000 рубл. достоинства.</b>
	съ 301 по 341
	2.170 » 2.269
<b>150 рубл. достоинства.</b>	
съ 401 по 442	<b>5,000 рубл. достоинства.</b>
1.841 » 1.877	съ 76 по 79

*Примѣчаніе:* №№ съ № по № включительно; теченіе % прекратилось съ 1-го Іюля 1887 года.

### ГОСУДАРСТВЕННАЯ КОММИССІЯ ПОГАШЕНІЯ ДОЛГОВЪ.

Нумера облигацій 4% внутренняго займа (1887 г.). вышедшихъ въ тиражъ 20 Января 1888 г., капиталъ по коимъ уплачивается, начиная съ 1 Апрѣля 1888 года.

Въ 10000 руб. № № 172797, 940, 173097.

Въ 5000 руб. № № 170327, 380, 582, 951, 171049.

Въ 1000 руб. № № 127307 — 316, 138697 — 706, 141047—056, 152067—076, 347—356, 156787 — 796, 157167—176, 159837—846, 161787—796, 167737.

Въ 500 руб. № № 109311—320, 110471,—480, 501—510, 111631—636.

Въ 100 руб. № № 7151 — 175, 20251 — 275, 41501 — 525, 47451—475, 53801—825, 75276 — 300, 90351—374.

Облигаціи, вышедшія въ тиражъ, должны имѣть при себѣ всѣ купоны, срокъ коихъ истекаетъ послѣ 1 Апрѣля 1888 г.; въ противномъ случаѣ сумма недостающихъ купоновъ будетъ удержана изъ капитала, подлежащаго уплатѣ.

---

Внѣшнѣ-гослужебныя (религіозно-правственныя) собесѣдованія сельскихъ пастырей съ прихожанами.—Уроки изъ жизни великихъ Святителей.—Воззваніе.—Поученіе.—Беседа о святомъ градѣ Іерусалимѣ.—Изъ города Бирюча.—Наказаніе за кощунство.—Извѣстія и замѣтки.—Тиражъ выигрышей.

---

Редакторъ, Ректоръ Семинаріи Протоіерей *А. Спаскій*.

Цензурою дозволено. Воронежъ, Марта 15 дня 1888 года. Цензоръ Прот. П. Палицынъ.